                               Шульга Т.М.,
учитель української мови і літератури

                                                 Миколаївська ЗОШ №3
Мотивація на уроках української мови і літератури
Перед сучасним учителем передусім стоїть завдання: задіяти в навчанні такі ресурси, які пробуджуватимуть і підтримуватимуть в учнів інтерес до пізнання нового. У цих умовах важливого значення набуває мотивація як важливий компонент освіти. Від мотивації школяра залежить його успішність, глибина й міцність знань, бажання і здатність навчатися протягом усього життя. А це важливо, адже, згідно із сучасними дослідженнями, результати діяльності людини тільки на 20% залежать від інтелекту, а на 70-80% — від мотивації.
Висловлюючись метафорично, мотивацію в навчанні ми можемо вважати державою під назвою УСПІХ. Природа успіху така, що, відчувши її солодкий смак один раз, людина прагне повторити це відчуття багатократно.

Першим прийомом мотивації є поведінка та особистість вчителя . Щоб вчилися діти — вчитель повинен не цуратися навчання і ,навіть ,при потребі звернутися за допомогою до учнів ( під час роботи з комп'ютером чи у мережі internet ).
 
Мої учні знають, що моя улюблена письменниця — Ліна  Костенко (часто  використовую цитати з її творів чи виступів ), і діти намагаються дібрати епіграфи до творчих робіт з її спадщини, шукають вислови про її життєві принципи та погляди. Отже, мотивацію до вивчення її творів вже сформовано.

На уроках української мови кінцеву мотивацію діти та батьки вбачають у вдалій здачі ЗНО. І на уроках я підтримую цю мотивацію, наголошуючи, що знання потрібні для ЗНО і наводжу відсоткову складову цієї теми. Далі пробуджую допитливість за допомогою різних методів чи прийомів:
Лінгвістична казка 

У будинку жили префікси – пре, при, прі, які весь час лаялися, билися   та лізли всі разом у кожне слово. Через це до них часто приїжджала поліція. Одного дня цариця Морфологія розгнівалася на них і вигнала їх з царства до тих пір, поки вони самі не примиряться.
- Як їх можна примирити ?
- Спробуємо допомогти префіксам ?
Фразеологія 

Прочитайте два речення, визначте, чим відрізняється значення слово- сполучення “жовтороте пташеня” :
1.Жовтороте пташеня сиділо біля качки.
2.У цій справі він був мов жовтороте пташеня.
  
 Можна використати малюнки для визначення різниці між лексичним словосполученням і фразеологізмом:   
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Правопис прислівників, утворених від іменників, можна розпочати проблемною ситуацією з подоланням труднощів:
     Слово вдень, в реченнях написано по-різному. Це помилка , чи правильно?
В день такий розцвітає весна на землі і земля убирається зрання. (В. Сосюра) Вночі всі сплять , а в день спішать робити. (В. Симоненко)  

У середніх класах узагальнення з теми проводжу у вигляді подорожі - турніру, де не можна проїхати до наступної зупинки, не пройшовши завдання попередньої. Маючи особисту мотивацію перемогти, доїхати до кінцевої станції, учні націлені на навчальну мотивацію — повторити знання з теми, розвивати практичні навички ,усунути прогалини у знаннях з теми.
“Займи позицію”
      На дошці написані слова : приїхав, примирившись, написані, забуто, смеркало, написано, зеленіючі, зеленіючи, вивчити, пофарбована.
Вчитель пропонує зайняти позицію :
                                          1 - всі слова не дієслова; 
                                          2 - всі слова дієслова;
                                          3 - деякі слова дієслова.
Свою позицію діти аргументують одним реченням, потім позицію займає вчитель ,оголошуючи, що всі слова форми дієслова.
Лексикологія 

 - Що спільного між коридою і коридором ? (бігати - спільний латинський корінь ) - при вивченні теми “Лексичне значення слова”.

- Перетворіть “ріку” в “море”,замінюючи у кожному наступному слові тільки один звук (Ріка-рука-мука-муза-лоза-поза-пора-гора-горе-море).

- Таким же чином перетворіть “ніч” у “день”, маючи на увазі, що м'який і                                твердий приголосні- це різні за якістю звуки (ніч-січ-син-лин-лис-лес-Лесь-десь- день).
 
- Як із звичайного горщика з квіткою зробити трав'яний килим? (Змінити    перший звук вазон-газон).
 
- Чим відрізняється місце, де ростуть кавуни й дині, від високої вежі? (Одним   звуком баштан-башта).


- Як перетворити кімнатну настільну гру в дуже велике число? (Замінити перший звук більярд- мільярд).


- Чи можна один із днів тижня зробити дуже примхливим? (Можна, замінивши перший звук: середа-вереда).
       - Чи можна мінерал, з якого виготовляють фосфатні добрива, змінити так, щоб виникло бажання їсти ?(Можна: апатит- апетит).  
      Теми з пунктуації можна мотивувати за допомогою прийому “Виправ помилку”:
Найкращий будинок на нашій вулиці - краєзнавчий музей. Побачивши, цю, невелику, споруду, з, високим, ґанком, і, старовинними, дубовими, сходами, ви, одразу, зацікавитесь, і, захочете, завітати, до, музею.
На, розі, нашої, вулиці, й, Верхнього, провулка, вимощеного, бруківкою, височить, щойно, відреставрований, собор (За Ю. Усиченко).
-Хулігани  поставили зайві розділові знаки. Спробуємо відновити пунктуацію        речень, враховуючи знання про дієприслівниковий зворот.
Українська література
У середніх класах, де вивчення біографії займає третину уроку, намагаюсь малювати асоціативні ряди у вигляді квітки, “ґронування ”, піраміди. Обговорюю, що або хто творить особистість письменника, які фактори важливіші. Діти визнають, що найбільше впливає сім'я, освіта, коло спілкування- ці факти вони і заносять у свої схеми або малюнки. Інколи даю випереджаюче  завдання описати портрет письменника, учень читає твір-опис, а інші,  дивлячись на портрет та на факти життя, коментують роботу.
  Вивчаючи біографію Довженка в середніх класах, починаю з уривку про те, як батько повів Сашка до школи, з твору “Зачарована Десна”.
 
- Як на вашу думку могла скластися доля маленького Сашка? “...Минули трохи згодом косовиця й жнива. Поспіли груші й яблука на Спаса. Малина й вишні одійшли давно. Штани мені пошили нові з довгими холошами і повели до школи. 
Учитель Леонтій Созонович Опанасенко, старий уже, нервовий і сердитий, очевидно, чоловік, носив золоті гудзики й кокарду. Він здавався мені величезним паном, не меншим од справника чи судді. На зріст він був вищий од батька, що також надавало йому грізної сили. 
- Это твой? - спитав він батька, зиркнувши на мене з-під окулярів утомленими очима. 
- Так, звиніть, се мій хлопець, чи, сказати б, ребятьонок меншенький,- відповів батько тихим чужим голосом, смиренним, як у церкві. 
- А как зовут? 
- Сашко. 
- Тебя не спрашиваю. Пускай сам ответит,- сказав тоном слідчого учитель і знову прохромив мене своїм сірим оком. 
Я мовчав. Навіть батько і той якось трохи злякавсь. 
- Ну? 
Я вчепився одною рукою в батькові штани, другою за шапку і хотів був сказати своє ім'я, та голосу не стало. Рот спустів і висох. 
- Как? - нахмурився вчитель. 
- Сашко,- прошепотів я. 
- Александр! - гукнув учитель і невдоволено глянув на батька. Потім знов перевів на мене очі і поставив мені найбезглуздіше і найдурніше запитання, яке тільки міг придумати народний учитель: - А как зовут твоего отца? 
- Батько. 
- Знаю, что батько. Зовут как?! 
Ну, що ви скажете? Ми глянули з батьком один на одного і зразу догадались, що діло наше програне. Проте в батька була ще, певно, якась крихітка надії. 
- Ну, скажи, синку, як мене звуть. Кажи-бо, не бійся, ну! 
Я одчайдушно закрутив головою і так круто одвернувсь, що трохи не впав, коли б не вдержався рукою за батькові штани. Якась нудьга підступила мені до горла. І так мені стало погано, погано. 
- Ну, кажи-бо, не крутись. Чого мовчиш, ну? - І батько хотів підказати мені своє ім'я, та, видно, теж посоромивсь.- Не скаже, звиняйте, малий ще. Соромиться. 
- Не развитой! - промовив нерозумний учитель. ...”
        Діти висловлюють свої припущення щодо прочитаного. А далі оголошую тему та мету уроку.
       В старших класах при вивчені біографії письменника, даю випереджувальне завдання двом учням прочитати один уривок “Зачарованої Десни”.
  «Ні. Я не приверженець ні старого села, ні старих людей, ні старовини в цілому. Я син свого часу і весь належу сучасникам своїм. Коли ж обертаюсь я часом до криниці, з якої пив колись воду, і до моєї білої привітної хатини і посилаю їм у далеке минуле своє благословення, я роблю ту лише "помилку", яку роблять і робитимуть, скільки й світ стоятиме, душі народні живі всіх епох і народів, згадуючи про незабутні чари дитинства. Світ одкривається перед ясними очима перших літ пізнання, всі враження буття зливаються в невмирущу гармонію, людяну, дорогоцінну. Сумно і смутно людині, коли висихає і сліпне уява, коли, обертаючись до найдорожчих джерел дитинства та юнацтва, нічого не бачить вона дорогого, небуденного, ніщо не гріє її, не будить радості ані людяного суму. Безбарвна людина ота, яку посаду не посідала б вона, і труд її, не зігрітий теплим промінням часу, безбарвний. 
Сучасне завжди на дорозі з минулого в майбутнє. Чому ж я мушу зневажати все минуле? Невже для того, щоб навчити онуків ненавидіти колись дороге й святе моє сучасне, що стане теж для них колись минулим у велику добу комунізму! »
  Уривок з “Щоденника”:
"В чомусь найдорожчому і найважливішому ми, українці, безумовно, є народ другорядний, поганий і нікчемний. Ми дурний народ і невеликий, ми народ безцвітний, наша немов один до одного непошана, наша відсутність солідарності і взаємопідтримки, наше наплювательство на свою долю і долю своєї культури абсолютно разючі і об'єктивно абсолютно не викликаючі до себе ні в кого добрих почуттів, бо ми їх не заслуговуємо. Вся наша нечулість, боягузництво наше, зрадництво, і пілатство, і грубість, і дурість під час всієї історії возз'єднання Східної і Західної України є, по суті кажучи, цілковитим звинувачувальним актом, є чимось, чого історія не повинна нам простити, є чимось, за що людство повинно нас презирати, якщо б воно, людство, думало про нас. У нас абсолютно нема правильного проектування себе в оточенні дійсності і історії... Ми вічні парубки. А Україна наша вічна вдова. Ми удовині діти"
        - Що ви можете сказати про життєві погляди та переконання людини, яка написала ці рядки? Чи згодні ви з ними? На скільки вони, написані у 1942-1956, є актуальними?
Біографія Нечуя-Левицького. Прийом зіставлення :
	За півстоліття творчої діяльності   написав понад п`ятдесят високохудожніх романів, повістей, оповідань, п`єс, казок,нарисів, гуморесок, літературно-критичних статей. Його повісті «Причепа», «Гориславська ніч», «Дві московки», «Хмари», як згадував І. Франко, «читала вся Мала Русь з великою вподобою». А повісті «Кайдашева сім`я» та «Микола Джеря» й нині залишаються серед найкращих творінь української літератури.
	В 1917 році, в час політичних перипетій і безперервної війни літнього чоловіка увечері на вулиці перестріли грабіжники.

— Ану, давай гроші!

— Їй-богу, нема ні копійки!

— Ти відомий письменник, у тебе грошей повні кишені!

Грабіжники обшукали старого, але нічого, крім порожнього гаманця, не знайшли. Потім переглянулися і віддали  гроші, які мали з собою.

     Померти класику української літератури прийшлося в злиднях, у притулку для похилих самітників.



- Порівняйте творче та особисте життя письменника. Наше завдання сьогодні спробувати зрозуміти: як такий талант міг так безславно та злиденно закінчити своє життя.
Ліна Костенко
Ліна Костенко — одна з тих, хто не втратив людської гідності в часи випробувань, і її шістнадцятирічне мовчання не було слабкістю чи компромісом із владою, бо свою позицію поетеса завжди виражала прямо і відкрито. Її принциповість і прямота настільки лякали й дратували представників влади, що вони з величезним задоволенням у будь-який спосіб примусили б її замовчати. Але Л. Костенко користувалась такою великою популярністю і любов'ю читачів, що чиновники просто боялись її чіпати.
Кожна її цитата, кожен рядок - пройнятий непохитною життєвою позицією. Якщо б ми спробували скласти книгу афоризмів Ліни Костенко, ми б зрозуміли, що кожне її речення - це книга життя. І сьогодні я пропоную відкрити першу сторінку цієї книги.
Вмирати вмієм, по степах гасати,
але себе не вмієм написати.
Життя - то є життя, тягнути мусиш лямку.
Отак воно і йдеться до руїни.
Отак ми й загрузаємо в убозтво.
Є боротьба за долю України.
Все інше - то велике мискоборство.
Марко Вовчок. Зіставлення протилежних понять
Кар’єра чи кохання?
Мало кому вдається тримати рівновагу між такими полярними поняттями: «кар’єра»                     «кохання».

Серед шанувальників жінки були Герцен, Лев Толстой, Добролюбов, Менделєєв, Боткін, композитор Бородін, французькі письменники Жуль Верн, Густав Флобер, Проспер Меріме (від Жуля Верна Марія навіть отримала ексклюзивне право на переклад його творів російською мовою).
«Зовні – проста баба… противні білі очі з противними білими бровами та віями, пласке обличчя, на людях мовчить, ніяк не розговориш, відповідає лише «так» та «ні». А чоловіки сходять по ній з розуму…, ─ писала про письменницю троюрідна сестра Льва Толстого.
- То хто ж ця жінка? Які теми цікавили спокусницю? Я запрошую вас до дослідження.
У нинішніх умовах перед сучасною школою, як українською, так і зарубіжною, постала проблема втрати інтересу учнів до навчання. Демотивація виражається в типовій скарзі вчителів: «Учні не хочуть учитися, батькам буйдуже, як навчаються їхні діти». Ще якихось два-три десятиліття тому це питання не стояло так гостро. Школа мала найбільший важіль впливу на дитину - контроль (читай: примус), який виражався в оцінці на уроці та суворій перевірці з боку батьків. Нині оцінкою злякаєш мало кого з учнів, так само, як і батьків. Як наслідок - тривожні дані статистики: частка учнів, які успішно опановують загальноосвітню програму до закінчення основної школи, зменшується в Україні до 20%, у Росії — до 10-15%.
