                                                                                         Кривцова С. В.

                                                                             Миколаївська ЗОШ №33

Формування мотивації навчання

Сучасний етап навчально – виховного процесу сприяє формуванню та розвитку творчої особистості. Для того щоб учні змогли реалізуватися в житті, їм потрібні навички думати, аналізувати, осмислювати ідеї, шукати потрібну інформацію, пояснювати її, застосовувати за певних умов. Вони з цікавістю виконують ті завдання, що дають їм матеріал для роздумів, можливість проявляти ініціативу та самостійність, потребують розумового напруження, винахідливості та творчості.
Починаючи працювати вчителем української мови і літератури в російській школі, я ставила перед собою запитання, як зробити урок не лише пізнавальним, але й підтримувати в учнів зацікавленість предметом, як підвищити їхнє бажання вчитися. У пошуках відповіді я дійшла висновку, що зацікавити учнів до вивчення теми можна шляхом уникнення одноманітності, використанням таких форм, методів роботи, що збуджують інтерес  і викликають бажання самостійно працювати. Згодом прийшла до такого висновку, що немає значення, які в дитини знання чи рівень навчальних досягнень, учитель повинен залучити до діяльності на кожному етапі уроку абсолютно всіх  учнів. Якщо робота на уроці викликає в них інтерес, то можна очікувати, що з’являються потреби й мотиви навчальної діяльності. Вчитель має організувати клас і підтримувати учнівський інтерес до пізнання нового впродовж усього навчального часу. 
Мотивація навчальної діяльності – це цілеспрямована робота, яка потребує від педагогів наполегливої праці, але дає позитивний результат, є запорукою успішності у навчанні.
Коли вчитель працює в школі  три роки, у нього формується певна теоретична логіка викладання предмета.  На цьому етапі вже слід подумати про те, як направляти розумові дії учнів, щоб у них не виникало труднощів перед новим матеріалом.
 Як же правильно формувати мотивацію навчання?  Чи достатньо показати перспективи вивчення теми, визначити мету навчального матеріалу, щоб учень усвідомив, до чого він має прийти? Мабуть, ні. Учень має прийти до думки, що знання необхідні йому для досягнення певної конкретної мети. І вчитель повинен допомогти йому в цьому: треба добирати навчальний матеріал, який би викликав інтерес до пізнання нового, вирішувати такі проблеми, де учень відчуває свою взаємодію з іншими, усвідомлює свою   співучасть. Перед дітьми треба ставити ті завдання, які їм під силу. Тому, я вважаю, що повинна обов’язково бути диференціація в навчанні. Дуже добре, якщо учні самі вибирають собі завдання,  адже часто ми недооцінюємо можливості учнів.  Не можна сваритися на учня, якщо він не виконав домашнє завдання чи  є пасивним на уроці, хоча ще вчора  з ним було все добре. Можливо, саме цей матеріал важко дається дитині, і ніхто не може їй допомогти, а вона в цей момент чекає нашої підтримки. Байдужість теж веде до втрати інтересу до навчання. Можливо, дитина думає в такий момент, що ці знання їй не здобути ніколи. І якщо причина у цьому, то слід пояснити, що не треба вирішувати всю проблему зразу і одночасно, а треба розділити її на декілька частин і тільки тоді зрозумієш,  чому виникли труднощі.
Особливо ми помічаємо це явище в старших класах. Коли  вимоги до знань зростають, об’єм роботи збільшується,  учні перестають вчитися. І ось тут вчителю треба бути уважним і вчасно допомогти, залучити таку дитину до співпраці, сформувати  певний рівень творчого мислення. Допоможуть тут інтерактивні методи навчання, урізноманітнення методів і прийомів подачі матеріалу, залучення до проектної діяльності, створення ситуації успіху, підтримка й розуміння. І коли нарешті ми бачимо результат, то треба обов’язково похвалити дитину,  прокоментувати її діяльність, сказати, що сумніви бувають у кожної людини, треба лише навчитися їх уникати і не боятися цього. 
Аналізуючи роботу учня, необхідно чесно вказати на всі позитивні і негативні моменти роботи, адже учням важливо почути справедливу оцінку з уст наставника. Не треба порівнювати учнів, а треба порівняти досягнення дитини теперішні з попередніми, якщо результат кращий. Є два основних мотиви навчання: отримати нагороду й уникнути покарання. Ми, вчителі, повинні це дуже гарно усвідомити і не порушувати законів дидактики, вміти спонукати учнів до діяльності, а не примушувати.
Зацікавленість - найкраща мотивація до навчання. Якщо дитина дивується, вона починає мислити. Саме тому необхідно створювати проблемні ситуації на уроках, адже там, де немає вибору, немає мислення.
Шляхи мотивації навчання школярів можуть бути наступними:

1. 
Мотивація навчальної діяльності шляхом бесіди ( залучається досвід учнів, приводяться цікаві приклади, парадоксальні ситуації, вказується на практичне значення теми).

2. Створення проблемної ситуації.

3. Мотивація навчальної діяльності шляхом використання технології 

     « Мозковий штурм».

4. Мотивація навчальної діяльності шляхом опрацювання тексту періодичних видань.

5. Мотивація навчальної діяльності за технологією « Незакінчене

     речення».

6. Мотивація навчальної діяльності шляхом виготовлення саморобних             посібників.

7. Мотивація навчальної діяльності шляхом використання творчих завдань

(учні самі добирають  запитання для однокласників, складання кросвордів, загадок; написання фантастичних оповідань, есе, віршів; художні завдання, наприклад, « Яким я уявляю собі…», « Що станеться, якщо…?» і ін.).

8. Мотивація навчальної діяльності шляхом використання під час уроку художньої та науково – популярної літератури.
9. Мотивація навчальної діяльності шляхом створення ситуації успіху.
( Потрібно чітко і яскраво поділити матеріал на частини, чим більш рельєфно показано логічні зв’язки між ними, підкреслено складові, що містять нові знання,  тим більш зрозумілим є його зміст. Цьому сприяють наголошення на ключових словах, наявність плану викладу, питання до нього. Якщо матеріал конкретизується малюнками,словесними прикладами, близькими до особистісного досвіду учнів, то він стає доступним для розуміння і викликає інтерес до предмета).
10. Мотивація навчальної діяльності на основі діяльнісного підходу до навчання.

 - Навчальна діяльність під керівництвом учителя ( завдання для учнів:»Чи існують інші способи виконання роботи?», «Виконайте роботу у вигляді графіка, схеми» та ін.)

- Самостійна навчальна діяльність.( Можливе використання алгоритму дій на уроці. Учитель виступає у вигляді консультанта).

- Самоосвітня діяльність учня(осмислення узагальнених способів розв’язання задач, виділення в матеріалі ідей, принципів, законів; складання планів, тез, конспектів, анотацій, рефератів; робота з довідниками, каталогами, словниками, енциклопедіями; прийоми підготовки до державної атестації, тематичного оцінювання, семінару).
11. Мотивація навчальної діяльності з допомогою екстраполяції (перенесення об’єкта в уявне майбутнє, використання прийому парадоксів, прогнозування розвитку подій, проведення конкурсу пропонованих теорій…).
12. Мотивація навчальної діяльності в процесі пізнавальних ігор та ігрових ситуацій.

13. Мотивація навчальної діяльності з допомогою прийомів роботи з текстом. 

( Порівняти текст з раніше прочитаним; учитель, пояснюючи матеріал, свідомо припускається помилок), а учні фіксують помічені помилки в зошитах.       

Особливо ретельно треба підготувати початок уроку. Часто саме від цього залежить успішне засвоєння всього матеріалу. Наприклад, у 5 класі доцільно з’ясовувати емоційну готовність до уроку (запросити один одного до світу казки) або обмін побажаннями із сусідом по парті, можна ще попросити продемонструвати свій настрій на початку уроку за допомогою кольорових карток. 
Для учнів старших класів можна  використати прослуховування пісень при вивченні поезій.
При вивченні теми написання префіксів пре, при, прі у 5 класі можна для мотивації навчання використати такий вірш:
Пре і при – немов близнята,                  З при – неповні маєм дії

як їх розрізнити?                                     і ознак неповноту.
Пам’ятати усім варто,                            Ось, притомлена, радіє
Де їм в слові жити.                                 мала пташечка в саду,
Пре – ознака вища міри                         бо ж додому прилетіла,
(заміни це словом дуже).                        принесла пташатам їсти, 
Дуже сірий – це пресірий.                      приголубить їх і сміло
Розібрався, любий друже?                     може вже тоді й присісти.
Тож прекрасний, пречудовий,               Прі – ми й так запам’ятаєм,             
прерозумний і премудрий,                     правил тут складних немає. 

префікс пре коли у слові-                       Префікс прі – самотній птах, 
вже ніколи не забудеш.                          Лише в деяких словах:
З при завжди ми прибуваєм,                  зустрічається у прірві, прізвиську
наближаємось до чогось,                        та у наших прізвищах.
щось приєднуєм  - і  маєм                       Знайте все це – і знаннями
пам’ятати про це строго.                         ми здолаєм труднощі. 
Ставимо дітям запитання. Які правила ми сьогодні вивчаємо?    
Завдання може бути такого плану « Послухай – розкажи». 
Прослухавши жартівливий вірш, склади усну розповідь про словосполучення.

Словосполучення  - це я,                      Якщо іменник – голова,
А Синтаксис - сім’я моя !                     То Іменне – ім’я моє.
З двох і більше слів складаюся           (Не плутай з Дієслівним, що дію назива)
І з словом  все змагаюся,                     Те ще з прислівниковим(такі ще є слова)
Бо слово тільки називає,                       Якщо з двох слів складаюся,
А я ще й поясню: коли, кому, куди,    То дуже ображаюся,
За що , як,  де, у чім, чому?                  Бо непоширеним зовусь
Люблю в словах залежність я,             І дуже швидко розберусь.
Тому не дивина: в словосполученні    А як поширюсь, то й не знають,
Завжди є слово – голова.                       Що це все я, а реченням вже
Та і залежне слово є:                                                             називають.
Хоч іноді й брикається,                          Хто добре вчив, той добре знає,
Та з головним воно завжди                   У чому тут різниця полягає.
Чи так, чи сяк єднається.

Учителю необхідно створювати всі умови для формування глибоких знань в учнів. Цей процес залежить від творчості вчителя, його постійного вдосконалення. Недаремно ж іще К. Ушинський писав: « Учитель живе доти, доки  вчиться, щойно перестає вчитись, у ньому помирає вчитель»
