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Формування мотивації навчальної діяльності учнів на різних етапах уроку української мови і літератури через інтерактивні технології
Процес навчання – не автоматичне вкладання навчального матеріалу в голову учня. Адже куди важливіше навчити, ніж просто розповісти. Цей  процес потребує напруженої розумової роботи підлітка та його власної активної участі в цьому процесі. Однією з найнеобхідніших умов навчання та виховання людини відкритого суспільства є розвиток її унікальності та індивідуальності. Реалізація цього неможлива без правильної мотивації навчання та розвитку інтересу до нього. 
Мотивація – система спонукань, які зумовлюють активність організму і визначають її спрямованість

Вихованню позитивної мотивації навчання спри​яють загальна атмосфера творчості в школі і класі, включення учня в колективні форми організації різних видів діяльності, співробітництво між учите​лем і учнем, допомога вчителя у вигляді порад, за​лучення учнів до оцінювання власної діяльності. 
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При формуванні позитивної мотивації сьогодні доцільним буде використання на уроці інтерактивних технологій.

   
 Інтерактивні технології – це порівняно новий, творчий, цікавий підхід до організації навчальної діяльності учнів.

Слово «інтерактивне» складається з двох слів: «інтер» та «активне». Перша частина слова –походить з латинського «inter-»: «взаємно», «обопільно», «вкупі», «спільно», «між».

Друга частина слова – «активне», також походить з латини – від слова «activus». Воно означає: «рухливе», «діяльне», «жваве», «енергійне».

Важливим завданням навчально-виховного про​цесу є формування мотивації навчання на окремих етапах уроку.
Залежно від змісту уроку вчитель повинен організовувати певний цикл навчальної діяль​ності і формувати відпо​відний їй мотиваційний цикл. Мотивація на​вчання на уроці відбу​вається в кілька етапів:
І етап – мотивація початку роботи, пер​винна мотивація.

ІІ етап – мотивація виконання роботи, за​кріплення і підсилення первинної мотивації.

III  етап – мотивація завершення уроку (результативність, постановка цілей на майбутнє).

Завдання вчителя полягає у забезпеченні постійних мотиваційних дій учня на всіх етапах уроку. Для кращого забезпечення таких дій можна використати різні інтерактивні технології. 
Етап первинної мотивації.
На початку уроку учень повинен зрозуміти, що корисного і нового він дізнається на ньому, де може застосовувати набуті знання. Учитель може вико​ристати кілька видів спонукання учнів до навчальної діяльності:

· активізувати мотиви, що виникли на попередніх заняттях; 

· збудити мотиви незадоволеності своїми результатами; 

· посилити мотиви орієнтації на попередню діяльність;

· посилити мотиви здивування, зацікавленості.
Для цього можна використати такі інтерактивні методи: «Метод прес», «Розминка», «Асоціативний кущ», «Ключові слова».

На цьому етапі мотивації можна почати урок із розминки, яка замінює так звані організаційні моменти класичного уроку. Головна функція розминки – створення сприятливого психологічного клімату для творчого розвитку особистості на уроці. Наприклад, «розминку», яка замінює так звані організаційні моменти уроку і до того ж відіграє певну роль в обґрунтуванні навчання.


Подивіться у вікно. Зранку накрапав дощик і було холодно, а зараз теплі промені сонця лоскочуть ваші обличчя. Погоду, особливо весняну, порівнюють з манірною, вередливою жінкою, у якої часто змінюється настрій.

Завдання.  Що спільного є між погодою та людиною?

 
Мотивація буде суттєвішою, якщо учень зіштовхнеться з індивідуальними проблемами матеріалу. Педагогічні дослідження підтверджують, що найвищих результатів досягають ті учні, у яких учи​тель позитивно оцінює навіть незначні успіхи. Важче навчатися тим, кому вчитель лише вказує на помил​ки та недоліки, і кого дуже рідко хвалить. І, звичайно, найнижча успішність у тих дітей, яким учитель взагалі не повідомляє про їх успіхи на уроці. 

У таких випадках варто проводити психологічний тренінг. Під звуки класичної музики учні мовчки читають написаний на дошці текст: «Я – учень. Я – особистість творча. Я не боюсь висловити свої судження. Помилившись, міркую далі. Шукаю істину. Бо я хочу знати».

При оголошенні теми та мети уроку можна використати стратегію передбачення – за допомогою прислів’їв, приказок, загадок, фразеологічних зворотів або ключових слів, записаних на дошці, учні передбачають тему, мету уроку, сюжет (наприклад, зустрічають по одягу, а проводжають по розуму – при вивченні твору С.Черкасенка «Маленький горбань»). Або ж використати метод «мозкова атака» – слід чітко сформулювати питання, записути його на дошці (наприклад, при вивченні творчості І.Калинця  «Писанки», зробити такий запис: «Образ найдорожчої людини-матері») і запропонувати учням висловити ідеї, навести фрази чи слова, що розкриватимуть поставлену проблему. Усі пропозиції записуються на дошці в порядку їх висловлення. Відбувається колективне обговорення та критична оцінка запропонованих ідей.
Етап закріплення і посилення мотивації

На цьому етапі вчитель орієнтується на широкий спектр пізнавальних і соціальних мотивів навчання. Можуть бути використані чергування різних видів діяльності: репродуктивних і пошукових, усних і пись​мових, індивідуальних і фронтальних. Актуальними будуть такі методи: «Обери позицію», «Сюрприз», «Асоціативний кущ», «Есе»).
Крім того, формуванню мотивації сприяє зацікав​леність учнів методом викладу матеріалу:

· цікаві приклади, досліди, парадоксальні факти, історичні екскурсії; 

· незвична форма подання матеріалу, що викликає здивованість в учнів; 
· емоційність мови вчителя; 
· пізнавальні ігри; 
· дискусії;
· аналіз життєвих ситуацій; 
· вміле застосування вчителем заохочення.
 Особливого значення при цьому набуває вміння учня вчитися. Це  передбачає, що учень має:

· зрозуміти, що таке знання; 

· досягненні поставлених цілей, у роботі та суспільно корисній діяльності; 

· знати, як людина оволодіває знаннями і що зас​воєння знань забезпечуються увагою, сприйняттям, усвідомленням, узагальненням і запам'ятовуванням; 

· привчати себе до постійного повторення прой​деного матеріалу, прагнути дізнаватися більше. 

На етапі закріплення можна використовувати таку стратегію: порушена послідовність, наприклад, при вивченні «Енеїди» І.Котляревського, подати учням ряд подій із твору і поставити завдання: розташувати в правильній послідовності місця подорожі Енея (Сицилія; Кумська земля, гостювання у Дідони; Латинська земля, подорож до пекла).

З метою оперативної перевірки засвоєння учнями знань з теми проводжу на цьому етапі різні види літературних диктантів: вставити  пропущені в тексті слова і словосполучення, «істинне – хибне», «так-ні», хронологічний диктант, бліц-диктант, «відгадай слово» (з теорії літератури).
Обсяг матеріалу визначає форми роботи. При опрацюванні об’ємних тем для кращої мотивації найдоречніше застосовувати технології «Ажурна пилка» («Мозаїка») або «Навчаючи – вчуся». Цей вид діяльності дає змогу працювати разом задля вивчення значної кількості інформації за короткий проміжок часу, а також заохочує учнів допомагати один одному.

Наприклад, «Ажурну пилку» можна застосувати у 8 класі при вивченні теми «Театр корифеїв».
Клас попередньо об’єднується у 4-5 груп по 4-5 учнів у кожній. Це так звані «домашні» групи. Вони отримали інформацію, необхідну для засвоєння й передачі, або джерела інформації (посібники, словники, підручники). Групи готували короткі відомості, створювали презентації про кожного із учасників театру (М.Старицький, І.Карпенко-Карий, П.Саксаганський, М.Заньковецька та ін..). За відведений час (12-15хв.) відбувається обмін інформацією.

Щоденник подвійних нотаток доцільно проводити під час вивчення нової теми. Для цього треба провести вертикальну лінію посередині аркуша і зліва записувати епізоди або якийсь образ, який вразив найбільше. Праворуч – прокоментувати це, відповісти, що змусило записати. Наприклад, при вивченні твору «Наймичка» Т.Шевченка (учні роблять записи у «Щоденнику подвійних нотаток» до цитати, яка найбільше схвилювала, пояснюють чому, вказують на своє ставлення).
Є теми, що вимагають зіткнення різних поглядів. Наприклад: Роксоляна – позитивний чи негативний герой? Доведіть свою думку. Варто застосувати таку інтерактивну технологію, як «Аналіз ситуації», «Обери позицію».

Застосування першої технології потребує умовного поділу на дві групи. Одна шукає спільне, інша – моменти, які не зіставляються. Розгляд дилеми повинен пройти 4 етапи: 

- чому вона виникає; 

- чому автор схилився до певного вибору; 

- наведення переконливих аргументів «за» і «проти»; 

- висновок. 

Використовувати «Коло ідей» доцільно з метою колективного розв’язання актуальних проблем, складання переліку ідей, залучаючи школярів до обговорення. Цікаво поміркувати над вічно проблемою кохання на прикладі твору М.Коцюбинського «Дорогою ціною» (Чи правильним був вибір Соломії? Чому автор залишає Остапа живим? і  т.д.). 

Особливу увагу вчитель має приділяти шкільній оцінці, підключати учнів до самоконтролю і само​оцінки.

На формування позитивної мотивації впливає спосіб ознайомлення учнів з оцінкою. Наприклад, учитель не тільки констатує факт, а обов'язково хвалить учня за кожне нове досягнення у засвоєнні навчального

Етап завершення уроку.
На цьому етапі важливим є вихід учня із діяльності з позитивним власним досвідом і виникнення пози​тивної установки на навчання у майбутньому, тобто позитивної мотивації перспективи. Для формування такої мотивації не завжди доцільно вести мову про успіхи учнів. Важливо також показати учням їх слабкі місця, щоб сформувати в них об'єктивне уявлення про свої можливості. Це зробить їх перспективну мотивацію дієвішою.

На цьому етапі доцільним буде використання таких інтерактивних методів та прийомів: «Обери позицію», «Метод прес», «Самооцінка», «Сюрприз», «Різнокольорові капелюшки», «Розумний куб», «Сенкан», «Есе», «Ключові слова».
На закріплення чи повторення навчального матеріалу проводиться вид творчої роботи – взаємні запитання. Методика взаємних запитань полягає в тому, щоб після прочитання тексту в групах або парах поставити різні запитання до частин тексту. Або ж після вивчення твору  одного із учнів поставити на місце головного героя, інші учні задають йому питання по тексту (наприклад, В.Винниченко «Федько-халамидник». Одного учня класу, після вивчення теми, обирають Федьком. Інші задають йому питання, типу: «Федьку, чому тебе все ж таки називали халамидником?», «А чи зміг би ти вести спокійний спосіб життя?», «Чому ти ніколи не брехав?». Такий метод дасть змогу перевірити знання тексту, розвиває власні твердження в учнів, вміння аналізувати вчинки героїв).
Ще однією методичною стратегією формування навчальної мотивації є «кубування», яка дать змогу робити висновки, узагальнення:
1. Опишіть це...

2. Засоціюйте це...

3. Порівняйте це...

4. Проаналізуйте це... (з чого зроблено)

5. Знайдіть аргументи «за» і «проти».

6. Застосуйте це!

Наприкінці уроку на етапі закріплення та усвідомлення вивченого бажано застосовувати «сенкан».

Сенкан – п’ятивірш за схемою:

1) іменник або коротке словосполучення;
2) прикметники, які називають ознаки іменника;
3) дієслова, що визначають дії, виконувані іменником;
4) слова, які виражають самостійне ставлення автора до іменника;
іменник – асоціативний синонім до першого іменника.

1.     Мова
2.     Рідна, солов’їна.
3.     Міниться, єднає, дзвенить.
4.     Вона – єдина й найцінніша.
5.     Доля.
Правильність вибору стратегії і тактики навчання на уроці сприяє повноцінному гармонійному розвит​ку особистості в цілому. Розвиток позитивної моти​вації на уроці – це один із засобів розвитку особис​тості учня.
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