Шановні колеги!
      З  метою розширення використання сучасних технологій  в освіті,  трансформації освіти, сприяння інноваціям у роботі   сучасного учителя,  відповідно до  засад   нової української школи, а також в рамках  інноваційного  освітнього проекту «Хмаро орієнтоване освітнє середовище вивчення української мови та  літератури»  НМЦ планує проведення семінарів-тренінгів  за участю тренера з інформаційних технологій в освіті,  сертифікованого учителя-експерта Microsoft, автора інноваційних навчальних програм  Івана Іванова (Центр  нової освіти Івана Іванова) з тем:
· «Смартфони  та  планшети в навчанні» (16.02.2017)  
· «Хмарні технології в освіті» (17.02.2017).
     Запрошуємо учителів, які  вмотивовані до саморозвитку та самореалізації,  намагаються йти в ногу з часом, бути сучасними й цікавими  своїм учням,    взяти участь у запропонованих  тренінгах. За підсумками роботи будуть вручені сертифікати.
     Організаційний внесок  за кожен  із тренінгів складає 150 грн. (оплата за роботу  тренеру,  кава-брейк, обід, канцтовари). Кожен  із тренінгів триває  6 годин. Просимо педагогів  до  20 січня 2017 року  зареєструватися до участі у тренінгах, заповнивши відповідну форму на сайті slovo-divo.ucoz.ua, яка знаходиться нижче.
     До складу групи будуть зараховані перші 25 осіб.
Розклад дня

Перша сесія              9.00  – 10.30

Кава-пауза                 10.30 – 10.45

Друга сесія                10.45 – 12.15

Обідня перерва          12.15 – 13.00

Третя сесія                13.00 – 14.30

Кава – пауза               14.30 - 14.45

Четверта сесія          14.45 – 16.15
