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       Головам товариств,
об’єднань українців зарубіжжя
         9 листопада 2012 року в Україні на державному рівні відзначається День української писемності та мови.  Це масштабне  і значуще свято  для українців усього світу, які об’єднані спільним корінням, історією, мовою,  культурою і традиціями.
        Саме завдяки вашим зусиллям далеко за межами України продовжують жити українські традиції, лунає українське слово, виховується українська молодь, формується національна ідентичність.

       Урядом України завершується робота над проектами Першочергових заходів та Державної програми всебічного розвитку і функціонування української мови як державної на період до 2015 року,  що  в значній мірі сприятиме ефективному задоволенню освітніх, мовних та національно-культурних потреб українців, що проживають за межами України, а також ширшому використанню духовного і наукового потенціалу закордонних українців для зміцнення іміджу Української держави у світі.
        З метою методичного забезпечення проведення Дня української писемності та мови в українських школах зарубіжжя Інститутом інноваційних технологій і змісту освіти підготовлено різні типи уроків (матеріали додаються).
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