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 Випереджувальні  завдання  в умовах особистісно орієнтованого уроку
  Перед національною освітою сучасність ставить вимогу виховання особистостей у кількох аспектах, один з яких; ” як творців соціуму і соціальних систем, що творяться і розвиваються інтелектом особистостей, безмежно у само творенні й самопізнанні, самореалізаціях і саморозвитках.“
   Сьогодні, випереджувальні завдання необхідні не тільки для того, щоб якомога більш матеріалу опрацювати на уроках. Учні, готують до занять , самостійно опрацьовують матеріал, отримують знання, а потім на уроці мають можливість навчати один одного, оцінити власну роботу (адже «підготовка буде різною»), зробити висновок.

    Така організація навчального процесу навчання, в основі якої лежить створення самостійної пошукової діяльності учнів, у ході якої формуються нові знання, уміння, навички та розвиваються здібності, активність, зацікавленість, ерудиція, творче мислення, забезпечуються розвиток і саморозвиток особистості.  

Розвиток мовлення 

9 кл. Письмовий переказ
Витоки української душі
Учні отримують завдання: підготувати повідомлення про загальноукраїнську  акцію «Рушник української єдності ». Чи можна вважати рушник символом української долі? Які ще символи українськості є?

10 кл.  Як випереджувальні завдання до усного переказу «Володимир Івасюк» учні отримають…
Завдання: підготувати повідомлення про українського композитора, його внесок і значення творчості для розвитку української культури.

 Скласти список зірок української естради, відкритих фестивалів «Червона рута».

 8 кл «Прості ускладнені речення» звертанням».Учні самостійно опрацьовують вдома інформацію про форми кличного іменника .Користуючись «Словником труднощів української мови з’ясовують форму Кл.відміннок  іменників друг, Ігор, вовк, хлопець, кобзар.
 9кл. «Складні речення»

Перед вивченням складносурядного речення доцільно щоб учні повторили вдома другорядні члени речення. Виписали  з літератури 5 – 7 рівень, віднайшли інформацію про складносурядне речення прочитати її з ознаками (W- інформація підтверджує те що учні знають), ! (нова інформація) !? (інформація суперечить тому: що учень знає) ?(інформація, яка дивує?)
 «Складно сурядне речення з підрядними  обставинними. Учні повторюють види обставин, готують самостійно як найбільше питань які можуть пролити світло  на складнопідрядні речення з підрядними обставинами.

10 кл.  До теми       « Роль фразеологізмів у мові»

                                  Стилістичні засоби фразеології
Доречно дати учням завдання підібрати 2 – 3 тести з фразеологізмами, з’ясувати стиль, виписати 5-7 фразеологізмів, підібрати до них синоніми.
                До теми « Лексикологія»
Учні отримують завдання скласти Лексичне довідкове слів активної і пасивної лексики, власне бюро української лексики, професіоналізмів і терміни застарілих слів.

З 2 півріччя учні отримують випереджувальні завдання на повторення матеріалу. Наприклад, опрацювати орфограму за  такою схемою:

* вивчення правила;
* відокремлення особливостей;
* вивчення виняткових ситуацій; 

* схематичне зображення правил;
* наведення прикладів.

Або учні готують «Словниковий диктант для роботи в парах на уроці»

          Випереджувальні завдання, що ґрунтуються на таких засадах, як пошук, упевненість у собі, самостійність, творчість, емоційність, мотивація до спілкування, взаємодопомога, самостійність пізнання , оволодіння способами наукового пізнання у процесі пошуку;

на сьогодні просто необхідність як крок до самостійної роботи учнів.

Самостійна робота
над поглибленням знань орфограми(пунктограми):
* вивчення правила;
* відокремлення особливостей;
* вивчення виняткових ситуацій;

* схематичне зображення правил;

* наведення прикладів.

