Спринська В.М.

                Миколаївська ЗОШ №64

             Не розгубіть скарбів душі.

        Не зречіться маминої мови
Мета: закріпити і  поглибити мовні знання учнів; збагатити словниковий запас; підвищити загальну ерудованість; розвинути в учнів пізнавальний інтерес і жагу до навчання; вдосконалювати мовну культуру дітей.
Обладнання.

1. Запис народних пісень.

2. Народні костюми.

Оформлення приміщення.

На дошці – тема: «Не розгубіть скарбів душі. Не зречіться маминої мови», висловлювання про мову. Коровай на вишитому рушнику, сніп пшениці чи жита, перев’язаний кольоровими стрічками, прикрашений маками, волошками та калиною. Виставка малюнків. 
Найбільше і найдорожче добро в кожного народу — це його мова,                                                                                   ота жива схованка людського духу, його багата скарбниця,                                                                                                          в яку народ складає і своє давнє життя,                                                                          і свої сподіванки, розум, досвід, почування                                                              Панас Мирний.
І. Організаційний етап
Святково прибраний зал. Заходить  Нестор Літописець
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Ведуча
- Зі святом вас, шановні добродії, шанувальники рідного слова. Сьогоднішня зустріч – ще одна сходинка до нашого взаєморозуміння, до родинного єднання «в сім’ї вольній, новій». 

Ведучий та ведуча з хлібом на вишитому рушнику
Ведучий
- Ось на вишитому рушнику лежить духмяний хліб – основа людського життя, символ достатку і процвітання народу, символ любові, щедрості та щирості душі, щоб було у нас більше добрих друзів у світі. І сьогодні ми даруємо вам, дорогі гості, цей хліб на вишитому рушнику, щоб легкою була ваша дорога, щоб ви завжди пам’ятали: ви діти своєї рідної країни, зі своїми звичаями, традиціями, зі своєю чистою, як роса, і багатою, як земля, мовою.

ІІ. Основна частина заняття 
Виконання ситуативних завдань

1. Уявіть собі, що вам потрібно пояснити товаришеві маршрут до вашого дому (обов’язкова умова: не використовуючи мовлення).

2. Уявіть собі, що вам потрібно розповісти про ваш відпочинок під час зимових канікул (обов’язкова умова: не використовуючи мовлення).

- Чи виникли труднощі у вас під час виконання цього завдання? Чому?
Асоціативний кущ
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          - Скажіть, будь ласка, які асоціації викликає у вас це слово?
- На дошці записана частина теми сьогоднішнього нашого заняття, як ви думаєте, як звучить тема нашого заходу?

НЕ РОЗГУБІТЬ…
НЕ ЗРЕЧІТЬСЯ…

«Відкритий мікрофон»

- Як ви думаєте, чому така тема нашого заняття? 
- У вас на партах листки, запишіть, будь ласка, чого ви очікуєте від сьогоднішнього заходу?
Очікувані результати
- Закріпіть їх, будь ласка, на дошці.

Випереджаюче завдання. Повідомлення учнів
- А ось прослухайте  легенду «Вавілонська вежа» (Додаток № 1). 

- Про що розповідається в легенді?  

Слово учителя

 Мова — невичерпний засіб спілкування. У мові відображено жит​тєвий досвід людства від давнини до сучасності. При цьому вона відбиває не тільки те, що є на поверхні, а й внутрішню суть речей, не лише світ матеріальний, а й світ ідеальний, духовний, який віддзер​калюється у світогляді, ідеології, фольклорі, писемній творчості.

Передусім через мову ми пізнаємо свій народ, його ментальність, культуру, історичний досвід. Крізь призму слова сприймаємо одну з граней краси, що є об'єктом зображення художньої літератури. Наші моральні переконання формуються на основі моральних по​нять та ідей, що пізнаються завдяки мові. Чим краще ми опановує​мо мову, тим досконалішим стає наше мислення, бо мова і мислен​ня нероздільні.
Вбираючи знання, відображені в мовленні, людина вибудовує влас​ний внутрішній світ, або мікрокосмос, формує себе як особистість.
Щодня ми реалізуємо себе, виявляючи ставлення до навколишнього світу, і найповніше, найбільше цей процес відбувається в мовленні під час повсякденного спілкування. Коли людина добре володіє мо​вою, вона має могутній засіб впливу на інших людей і досягнення поставленої мети. І тут виключно важливо, щоб цей засіб використо​вувався для примноження добра, а не зла, щоб особисті цілі не супе​речили суспільним, загальнолюдським. 
- Погляньте на карту світу. Бачите, скільки різних держав на ній? І всі країни мають свою мову, і кожен розмовляє та мислить своєю, рідною. Подумайте і скажіть скільки мов на планеті?
- На світі існує аж 5 тисяч мов. 
- На сьогоднішньому заході ми почуємо тільки кілька з них. Тож почнемо нашу подорож.
· Скажіть, будь ласка, яка мова є  найбільш вживаною? (Англійська). Давайте разом помандруємо до Великобританії (учень на карті показує Великобританію та розповідає  англійською мовою про цю державу). 
· Great Britain is situated on the British Isles. Great Britain consists of England, Scotland and Wales. The capital of the country is London. The population of London is more than 8 million inhabitants. The longest river of the country is the Severn. The climate of Great Britain is changeable: in the morning it rains and in the evening the sun shines brightly. The British are home stays. They like their houses and say “East or West home is best”. Their native language is English.
· Скажіть, які ще країни світу користуються англійською мовою, як державною? (США, Канада, Австралія, Нова Зеландія).
· А зараз ми помандруємо ще до однієї країни, мова якої є теж  дуже розповсюдженою у світі (учень на карті показує Російську Федерацію).
· Пригадайте, які якості характерні для українців? (учень на карті показує Україну; звучить українська гумореска).
· У нашому класі є представники країни  Болгарія (учні виконують болгарський танок).
Слово учителя
Мова – це серце народу. Як без серця людина помирає, так і без мови зникає народ. Людина та її рідна мова повинні бути нерозлучні.
Мова – невід’ємна частина особистості, народу, держави. Її значення у житті людини і суспільства дуже велике. З її допомогою люди спілкуються, мислять, пізнають світ, передають знання від покоління до покоління. 
Робота в групах. «У світі мудрих думок».

- У мене розсипались слова із висловлювання про мову. Складіть їх так, щоб утворилася цитата.. 
Все, що є в людині людське, пов'язане мовою, виражається в мові і закріплюється в ній. (О. Леонтьєв.)
Мова – магічне джерело, невичерпний засіб спілкування. (І. Томан)
Хто не любить своєї рідної мови, солодких святих звуків свого дитинства, не заслуговує на ім'я людини.  (Й. – Г. Гердер)

Ну що б, здавалося, слова... Слова та голос — більш нічого. А серце б'ється — ожива. Як їх почує!.. (Т. Шевченко.)
Любов до Батьківщини неможлива без любові до рідного слова.                  (М. Рильський)
Літературна хвилинка
- Учні класу пропонують вам прослухати сонети У. Шекспіра англійською, російською та українською мовами (Додаток № 2).
Робота в групах. Створення вітальної листівки.
- У нас з вами є багато друзів, які живуть у різних країнах світу, давайте  зараз ми  створимо вітальну листівку. Пригадайте, що ми повинні в ній написати? (побажання).
- Діти, напишіть на листочку слова-побажання людям планети на різних мовах та прикріпіть їх до вітальної листівки.
   (На дошці прикріплений ватман, на якому зображена планета. На партах листочки. Учні пишуть побажання англійською, російською,  українською, болгарською мовами)

Peoples of the Earth!

                We congratulate you with the  Day of the native language. Be friendly and tolerant to each other. You should respect the traditions and customs of different nationalities. Be lucky.
ІІІ. Підсумок заняття.

1. Підбиття підсумків. Рефлексія
· Створіть, будь ласка, сенкан до слова мова.
Мова

Солов’їна, барвінкова

Живе, вчить, розповідає

Наша мова красива барвінкова

Слово

                                                          Мова

Мелодійна, чарівна

Заспівує, повчає, відповідає

Мова наша барвінкова

      Розмова                                  
Мова

Чарівна, чудова

Співає, говорить, навчає

Людина без мови, як птах без крил

Мовлення

Слово учителя
Мова – це душа народу, його культура, його характер, у мові здійснюється зв'язок часів, сучасне перегукується з минулим. 
Мова – це те, що чує немовля найперше, що супроводжує людину протягом усього життя. Цуратися рідної мови – це те саме, що зрадити рідних , зрадити батьківщину, свій народ. Тому слід пишатися рідною мовою, вчити її та користуватися у повсякденному житті, тому що мова наша з землі і з роси, із чистих джерел і краси, з ніжних світанків і чистої душі народу. Вона потребує дбайливих господарів і передається тим, хто любить її, плекає, примножує і береже.
Ведуча

І ось завершилось наше свято.

Ми щиро поспілкувалися всі,

Тож дай вам Бог добра і сил багато,

Щоб сонце піднімалося в росі,

Щоб зігрівало вас його тепло і ласка,

А доброта всіх пригортала вас.

Й життя хай буде ніби казка.

Живіть усі щасливо! В добрий час.
Додаток 1
ВАВИЛОНСЬКА ВЕЖА
Це було так давно, що вже ніхто й не пам'ятає, коли це було. Розповідають, одначе, буцімто в ті часи всі люди однією мовою говорили й усі одне одного ро​зуміли.
І закортіло людям лишити пам'ять про себе довічну:
—
А нумо зберемося разом та й побудуємо вежу високу! — мовив один.
Зраділи всі та й загукали:
—
Ми збудуємо вежу, ми збудуємо вежу аж до само​го неба!
Обрали гору високу — та й почалася робота! Хто глину місить, хто з неї цеглини ліпить, хто у печах об​палює, хто на гору підвозить. А на горі вже люди ждуть, цеглини приймають та з них вежу складають.
Всі працюють, усі співають, весело всім.
Будувалася вежа не рік і не два. Самих цеглин для неї знадобилося тридцять п'ять мільйонів! Та й собі до​велося будинки побудувати, аби було де після трудів одпочивати, а побіля будинків насаджати дерев та кущів, аби птицям було де співати.
Ціле місто виросло навколо гори, на якій будувала​ся вежа. Місто Вавилон.
А на горі з кожним днем усе вище й вище, уступами підводилася вежа-красуня: знизу широка, догори все вужча й вужча. І кожен уступ цієї вежі фарбували в інший колір: у чорний, жовтий, червоний, зелений, білий, жовтогарячий. Верх придумали зробити синім, щоб був наче небо, а покрівлю — золотою, щоб, як сон​це, виблискувала! 
І ось вежа майже готова. Ковалі вже золото кують для покрівлі, маляри пензлі занурюють у відра із си​ньою фарбою. Та ранком, звідки не візьмись, поміж людей з'являється сам Бог Ягве. Не сподобався йому їхній замір — досягти неба, де живе Бог.
«Це тому примудрилися вони свою вежу вибудува​ти,— подумав він,— що у них спільна мова і кожна людина розуміє іншу. От вони й домовились!»
І наслав Ягве на землю страшенну бурю. Поки буря вирувала, вітер поніс усі слова, котрі люди звикли одне одному говорити.
Невдовзі буря вщухла, і люди знову стали до робо​ти. Вони ще не знали, яка біда їх спіткала. Покрівель​ники пішли до ковалів сказати, щоб ті швидше кували листи для покрівлі. А ковалі не розуміють ані слова.
В усьому місті Вавилоні люди перестали розуміти одне одного.
Маляр кричить:
· Фарба скінчилась!
А в нього виходить:

· Но мор пент!

· Нічого не розумію! — кричить йому інший.
А виходить:

· Женком пренепа!

І по всьому Вавилону лунають слова, зрозумілі одним і незрозумілі іншим.

· Віндадори!

· Маракірі!

· Бобеобі!

· Дзин!

Покидали всі роботу, блукають, наче у воду опу​щені, та шукають: хто б міг їх зрозуміти?

І почали люди збиратися купками — хто з ким однаково говорить, той і намагається триматися того. І замість одного народу вийшла сила-силенна різних народів.
І розійшлися люди в різні кінці землі, кожен народ у свою сторону — будувати свої міста. А вежа почала потроху розвалюватися.
Але подейкують, що досі у кожному місті можна знайти уламки цегли від Вавилонської вежі. Тому що багато хто носив їх із собою на згадку про ті часи, коли на землі мир панував і люди розуміли одне одного.
І до сьогодні всіма мовами світу люди розповіда​ють оцю легенду про недобудовану Вавилонську вежу.
Додаток 2

У. Шекспір
Sonnet 91
Some glory in their birth, some in their skill, 
Some in their wealth, some in their body's force; 
Some in their garments, though new-fangled ill;
 Some, in their hawks and hands, some in their horse 
And every human hath his adjunct pleasure,

 Wherein it finds a joy above the rest:
All these I better in one general best. 
The love is better than the high birth to me, 
Richer than wealth, prouder than garments' cost, 
Of more delight than hawks and horses be. 
And having thee, of all men's pride I boast. 
Wretched in this alone, that thou mayst take 
All this away and me most wretched make.
Сонет 91
Одні славетні тим, що в світі є,
Для інших щось уміти — в цьому й свято.
Багатство для панів величним є,
Хоч, може, і його не так багато.
А деякі кохаються у шатах,
В той час як інші славляться кіньми.
І кожен знайде втіху в своїй славі,
І будуть всі щасливими людьми.
Та це не те, що я давно шукаю,
Я до кохання людство спонукаю, 
Це краще, ніж народження в палатах, 
Багатше за добро, чим славляться пани. 
Купатися набридне в пишних шатах... 
Коней розводити? — О, ні! — Це не моє. 
Усе, що миле серцю, — це кохання. 
Його не стане — будуть лиш страждання.
Сонет 91

Кто хвалится родством своим со знатью,

Кто силой, кто блестящим галуном,

Кто кошельком, кто пряжками на платье,

Кто соколом, собакой, скакуном,

Есть у людей различные пристрастья,

Но каждому милей всего одно.

А у меня особенное счастье, —

В нем остальное все заключено.

Твоя любовь, мой друг, дороже клада,

Почетнее короны королей,

Наряднее богатого наряда,

Охоты соколиной веселей.

Ты можешь все отнять, чем я владею,

И в этот миг я сразу обеднею.

Додаток 3
Мова – це великий дар природи, розвинутий і вдосконалений за тисячоліття з того часу, як людина стала людиною. У кожного народу своя мова. Це великий скарб, який треба шанувати, берегти і розумно збагачувати,                                                                                             не причиняючи йому ніякої шкоди. (К. Крапива.)
Слово — це найтонший різець, здатний доторкнутися до найніжнішої рисочки людського характеру. Вміти користуватися ним — велике мистецтво. Словом можна створити красу душі, а можна й спотворити її. Тож оволодіваймо цим різцем так, щоб з-під наших рук виходила тільки краса!       (В. Сухомлинський.)
Мова — втілення думки. Що багатша думка, то багатша мова. Любімо її, вивчаймо її, розвиваймо її! Борімося за красу мови, за правильність мови, за приступність мови, за багатство мови... (М. Рильський.)
Мову чудову, глибинне і пружне слово, немов гостру зброю, дав нам народ. Дав цю мову і наказав свято оберігати її чистоту, збагачувати і відшліфовувати до блиску, до гостроти разючої. (П. Тичина.)
Наказ


Вельмишановна громадо! Нині світле свято зібрало нас у цьому залі. Зібралися люди добрі на свято своє, свято традицій, народних пісень вольних, мови рідної. І прославимо в цей день пісню та мову рідну. Хай у віках живе діло славних рук і не висихає джерело душ людських і традицій народних! По цьому бути.
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Люди планети!


Сердечно вітаємо вас зі святом Рідної мови. Нехай кожен новий день буде сонячним і радісним, нехай довкола вас панує гармонія, а на вашу честь розквітають квіти та звучить музика.


З найщирішими побажаннями учні ЗОШ № 64             








