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Мотивація шкільного навчання  рідної мови 
В шкільних умовах перед сучасною школою постала проблема втрати зацікавленості учнів до навчання.

Можна почути вислови вчителів, що «учні не хочуть учитися; батькам байдуже, як навчаються їхні діти». Декілька років тому це питання не стояло так гостро, тому що вчителі мали вплив на дитину, який виражався в оцінці, яку учень заробляв на уроці. Зараз оцінкою нікого не здивуєш, не залякаєш.

Сучасний учитель повинен шукати такі шляхи подання навчального матеріалу, які пробуджуватимуть в дітей інтерес до навчального процесу, до пізнання нового. Таким чином важливого значення набуває мотивація, як важливий компонент освіти.
Від мотивації школяра залежить його успішність, глибина знань, бажання вчитися протягом усього життя. І це є важливим фактором, бо відомо, що результат діяльності залежить від інтелекту тільки на 20%, а не на 80% - від мотивації.

Мотивацію у навчанні можна назвати успіхом.

Коли учні-випускники початкової школи переходять до середньої ланки – до п’ятого класу – вони перебувають у стресовій ситуації: різні вчителі, нові предмети, багато незнайомих кабінетів на різних поверхах школи…

Дитина губиться в такому потоці нового, забуваєте, чим уміло володіла в початковій школі. Тут, у такий ситуації, на допомогу дитині повинен прийти вчитель, у конкретному випадку, мовник. Необхідно створювати на уроках мови та літератури ситуації успіху, щоб дитина хотіла ще та ще раз прийти на цей урок, де їй усе вдається. Природа успіху така, що, відчувши його один раз, дитина прагне повторити це відчуття багатократно. Цикл мотивації можна представити у вигляді ланцюжка: потреба – зусилля – задоволення – інтерес.
На мою думку, успіх – це не обов’язково високий бал у класному журналі. Дитина повинна відчувати, що навчання дарує радість, задоволення, пробуджує інтерес, підвищує самооцінку, створює поштовх до навчання, як до пізнання нового, незвіданого. Кожна дитина повинна знати, що вона потрібна на уроці, що вчитель оцінить будь-які її маленькі перемоги.

Наприклад, учням з низьким рівнем навченості слід давати завдання на відтворення матеріалу, що формує в них ситуацію успіху. Таких дітей слід похвалити за найменший успіх, що робить їх більш упевненими в собі. «Я цікавий учителю, одноліткам, значить я зможу подолати труднощі в навчанні».

У іншому прикладі ж, учням з високим рівнем навченості такі завдання будуть занадто легкими, відповідно, нецікавими. Тому їм слід давати завдання творчого характеру.
«Немає поганих учнів, є учитель, який не зумів навчити», – говорив В. Сухомлинський.
Мотивація – це інтереси, потреби, прагнення, емоції, переконання, ідеали, установки, які спонукають учня до діяльності. Мотивація сприяє появі в учня навчальної ініціативи й любові до навчання, спонукає його діяти з максимально. Енергією в різних навчальних ситуаціях.
Необхідними умовами мотивації до навчання в учня повинні бути:

· допитливість,

· прагнення задовольнити допитливість,

· бажання самовдосконалюватись,

· досягти певної мети.

Змусити дітей учитися можна через зовнішню та внутрішню мотивацію.

Батьки та вчитель повинні розуміти, що дитина буде прагнути покращувати результати навчання заради похвали. І, на мою думку, дорослі повинні не скупитися на неї. Похвала стимулює, дисциплінує дитину. І вже маленька дитина розуміє, що батьки та вчитель помітять та оцінять її зусилля та старанність, а, помітивши, похвалять ще та ще раз. Але похвала повинна породжувати розвиток, удосконалену перспективу. Не слід повторювати дитині: «Вивчи, повтори, а то отримаєш низький бал». В такому випадку свою невдачу діти сприймають як постійну, закономірну, а не одноразове помилку.
На уроці, наприклад, стимулювати навчальні можливості дітей поточними оцінками, використовуючи роздачу кольорових квіточок. Це стимулює дітей, заохочує та активізує їх.

Малі діти (зокрема п’ятикласники) потребують постійного заохочення: позитивної оцінки вчителя, додаткового балу при відповіді, посмішка батьків. Якщо таких дітей не похвалити, в них виникає переконання, що вони, нездатні сприймати матеріал, що в них відсутні здібності.

Вчитель-мовник приділяє увагу не тільки вивченню дитиною навчального матеріалу, він розвиває мовлення дитини, її мислення, які допоможуть їй у вивченні інших предметів.

Учні мають працювати заради цілей, які самі для себе визначають. За таких умов розвивається глибинний інтерес до вивчення того чи іншого предмета. Так, наприклад, читання сприяє розвитку в дитині здібностей до математики, біології, історії. Якщо дитина розуміє, чого хоче в житті, в неї розвивається інтерес, допитливість, задоволення від успіху хоча б і маленького. Сьогодні вчитель підтримає дитину, завтра доведе її значимість у класі, а післязавтра дитина, повіривши в свої сили, перевершить свої можливості. Учень отримає внутрішню винагороду за рахунок підвищення почуття власної гідності, значимості, самооцінки, задоволення від того, що зробив сам, досягнувши своєї мети. Такий учень буде охоче працювати завдяки внутрішньому інтересу до навчання. Вчитель у цій ситуації повинен уміло керувати цим процесом, щоб дитина могла сама оцінити можливості свого «Я».
Наприклад, кожній дитині слід ставити особисту планку, яку вона може подолати. Слід давати можливість побути «вчителем». Так учні з високим та достатнім рівнем навченості можуть перевіряти домашнє завдання.
На жаль, не існує єдиної формули для мотивації учнів. Що підштовхує до навчання одних, заважає іншим.
· Багато чинників впливає на мотивацію:

· інтерес до вивчення мови та літератури,

· усвідомлення корисності цих предметів,
· прагнення до успіху,

· впевненість і почуття власної значимості,

· терпіння та наполегливість.

Якщо дітям подобається вчитель, то вони рано чи пізно полюблять предмет, який він викладає.

Для цього, наприклад, на уроках залучати дітей до створення навчальних алгоритмів, карток-підказок, що полегшують виконання практичних вправ.
Сучасному вчителеві необхідно чітко будувати теоретичні відомості предмета, правильно орієнтувати в них дітей. Учень повинен бути співучасником навчання, а не виконавцем волі вчителя та батьків. Необхідно вдало добирати навчальний матеріал (тексти різних типів та стилів мовлення), який би викликав інтерес до пізнання нового.

Учень повинен розуміти, що знання мови потрібні йому як для досягнення певної конкретної мети, так і для формування бажання бути грамотним, культурним, цікавим співрозмовником.

Наприклад, теоретичні диктанти дають можливість на більш високому рівні засвоювати теорію предмета. Цю роботу діти виконують у парах, використовуючи взаємоперевірку.
Рольові ігри, дискусії, мозкові штурми, демонстрації, дослідження, створення аудіовізуальних презентацій, розігрування діалогів, робота в парах та групах - усе це стимулює учнів до вивчення навчального матеріалу первинно з мови, і як результат – з інших предметів.
До кожної дитини слід підходити індивідуально, ставлячи перед кожним реалістичні вимоги, які повинні бути не настільки високими, щоб учні не могли їх виконати і тому втрачали інтерес до навчання.
Так на початку вивчення теми підручник О. Глазової та Ю. Кузнецова для різних класів подає вимоги, пояснює, чого діти навчаться, вивчаючи матеріал. А вчитель повинен допомогти учневі поставити перед собою цілі, яких він має досягти.

Ускладнювати вимоги слід поступово. Так на початку семестру створюється ситуація успіху, а далі вимогливість поступово підвищується.

Похвала та винагорода дитині повинна бути публічною. Так бажано створити умови, за яких школяр ознайомиться з кращими роботами однокласників (при аналізі письмових робіт необхідно зачитати кращі фрагменти творів, більш удалі фрагменти переказів), організувати виставки робіт (наприклад, виставка кращих зошитів, цікавих письмових робіт, малюнків).

Учень має очікувати на нагороду за успіх, а також нести особисту відповідальність за невиконання певних вимог. Позитивні та негативні коментарі впливають на мотивацію. Похвала, особливо перед класом, підвищує в учнів (як відмінників, так і тих, хто має низький рівень навченості) упевненість у собі, зміцнює почуття власної значимості.
Вчитель обов’язково повинен похвалити слабких учнів за докладені зусилля, навіть якщо робота є невдалою! Посмішка вчителя, його підтримка («Сьогодні спроба невдала, а завтра буде краще. Не втрачай віри і працюй».) дуже важливі для дитини.

Мотивація – це цілеспрямована робота, яка має організовувати й тримати в полі зору учнівський інтерес до пізнання нового впродовж усього навчального часу. Заохочуючи дітей до вивчення літератури, вчитель формує навички учнів моделювати життєві ситуації, аналізувати вчинки людей у тих чи інших ситуаціях.
Метод емоційного стимулювання слід поєднувати  зі словесним методом. Необхідно наводити цікаві приклади парадоксальні фактори, аналізувати уривки художніх творів, порівнювати наукове бачення у художнім, що зацікавити та здивувати учнів.
Необхідно вміло вести навчальні дискусії, зорієнтувавши дітей на прийомі парадоксу. Відповідно віковим особливостям учнів необхідно створювати проблемні ситуації на уроці (порівнювати навчальні предмети з різних боків, виділяти суттєві ознаки, групувати, узагальнювати, визначати протиріччя тощо).

На уроках необхідно вживати такі методи як «Мозковий штурм», «Мікрофон», «Сніговий ком», «Прес»; важливо навчити дітей виробляти алгоритм виконання завдання.

Наприклад, слід враховувати можливості та темперамент кожної дитини. Тим, хто швидко втомлюється, має поверхневу, слабку пам’ять, слід давати легкі, але цікаві завдання, поступово підвищуючи планку складності.

Лише 10% учнів сприймають лекцію вчителя, 15% - захоплюється читанням матеріалу, а 75% - можуть здобувати знання через гру.

Активніше досягається взаємодія саме через відношення учень-гравець, учитель-гравець.

Гра приносить дитині задоволення, створює стабільну ситуацію успіху, забезпечує мовний розвито, сприяє активному формуванню світогляду.

Гра допомагає зняти напруження, подолати скутість, уникнути збентеження.

Наприклад, грати з учнями на уроках мови та літератури можна як у 5му, так і в 11му класах. Змінюються лише завдання та форми.
Вчителеві необхідно стимулювати ініціативу учнів, яка проявляється під час виконання творчих завдань, складання завдань на аналогію, відповідність, у пошуках аналогів у повсякденному житті.

Щоб кожна дитина розкрилася в бажанні вчитися, необхідно створювати проблемні ситуації, які розв’язувати разом: вчитель – учень, учень – клас, клас– учитель.
Вчитель повинен сам «горіти», щоб «запалити» душі учнів своїх. Пасивний учитель, який не бажає вдосконалитись, ніколи не навчить дітей бути творчими, ніколи не створить у дитячих душах бажання вчитись.

«Ти забезпеч вогнище дровами, а потім вимагай тепла та світла».

В своїй роботі намагаюсь бути творчою, і намагаюсь навчити творчості учнів.
