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Формування
мотивації до навчання на уроках української мови
На думку В.О.Сухомлинського, найтонші джерельця, з яких наповнюється ріка єдності навчання й виховання — це бажання дитини вчитися. Як же зробити так, щоб бажання дитини вчитися не зникло? Для цього слід проаналізувати сутність поняття «мотивація до навчання».
Мотивація до навчання – одна із головних умов реалізації навчально-виховного процесу. Вона повинна не тільки сприяти розвитку інтелекту, але й стати рушійною силою удосконалення особистості. Тому формування мотивації в учнів до навчально-пізнавальної діяльності – одна із головних проблем сучасної школи. 
Мотивація передбачає: морально-психологічну стимуляцію навчальної діяльності, так званий «внутрішній двигун»; прагнення людини домагатися успіху в різних видах діяльності; відповіді на запитання «чому?», «навіщо?», «заради чого?». 

Для формування позитивної мотивації до навчання, на думку Я. А.Коменського, потрібно, щоб усі учні вже з самого початку чітко бачили мету з усіма проміжними ланками й прагнули досягти її. А мету навчання учні бачитимуть тільки тоді, коли вона буде чітко визначена і зрозуміло вмотивована вчителем. 

Для підвищення мотиваційної сфери учнів необхідно формувати зміст навчального матеріалу як систему практичних і навчальних завдань, організовувати активні дії дитини з їх вирішенням. Від майстерності вчителя, його педагогічного досвіду і психологічного настрою залежить, чи зможе він використати такі методи і форми роботи з учнями, за яких у них сформуються сталі позитивні мотиви для набуття знань, умінь і навичок, виникнуть інтелектуальні інтереси. 

Найважливішим мотивом навчання є почуття успіху, задоволення від досягнутого. На мотивацію учнів впливає оцінка їх знань, саме не бал, а оцінка. Одним із найдієвіших методів навчання є створення на уроці ситуації успіху. Для цього вчителю потрібно добирати для учнів цікаві змістовні завдання, оцінювати їх виконання; забезпечувати належний мікроклімат, у якому учень позбувся б почуття невпевненості та страху, а схвальні оцінювальні судження вчителя викликали б в учнів позитивні емоції.

Починаючи викладати українську мову в 5 класі, я ставлю перед собою питання: як зробити урок не лише пізнавальним, інформативним, але й підтримувати у дітей зацікавленість предметом, бажання вчитися, зробити урок цікавим, підвищити у школярів мотивацію до навчання?

Шукаючи відповідь на ці питання, я переконалася, що зацікавити, вмотивувати учнів до вивчення предмета, можна шляхом уникнення одноманітності, шаблонності в роботі, використовувати такі форми, методи навчання, які збуджують пізнавальний інтерес і стимулюють самостійне мислення школярів. 

Як відомо, вся діяльність дитини складається з окремих послідовних операцій. Спочатку учень сприймає інформацію, а далі мислить на підставі її. Отже, саме на цьому етапі важливо зацікавити учнів. Тому вчитель повинен зосередити всі свої творчі зусилля на створення системи активних методів навчання, що будуть спрямовані на активізацію мотивації учнів та їх пізнавальну діяльність. 

Активні методи навчання – це такі методи, що забезпечують засвоєння інформації учнями в активній діяльності. Тому до них можна віднести ігрові завдання та інтерактивні технології навчання. 

Для підвищення пізнавальної діяльності, мотивації учнів до вивчення мови, я намагаюся на своїх уроках використовувати ігрові завдання. Адже вони, у поєднанні з іншими формами роботи, сприяють глибшому засвоєнню знань, індивідуалізації навчання, визначенню рівня сформованості вмінь і навичок учнів, розвивають пам’ять, увагу, вміння аналізувати, порівнювати мовні явища. 
Використання ігрових завдань також сприяє розвитку творчої особистості. По-перше, такі завдання здебільшого є пошуковими. По-друге, робота з ігровими завданнями створює позитивну мотивацію до навчання, пробуджує бажання знати. По-третє, самостійно відкриваючи для себе певні мовні явища, учень дістає задоволення, впевненість у своїх здібностях, що зумовлює самореалізацію особистості. 

Досягненню вищезазначених завдань і цілей уроку сприяє цілий ряд лінгвістичних ігор: кросворди, вікторини, аукціони, мовні конкурси, лінгвістичні загадки, задачі, диктанти, самодиктанти, інтерактивних вправ «Сходи», «Перехрестя», «Ти – редактор», «Зайвина», «Спіймай помилку», «Вірю – не вірю», «Визбирувач», «Сортування», «Найрозумніший», «Мовна дуель», «Останнє слово-за тобою», «Хто швидше», «Ти – учитель», «Словопіраміда», «Лінгвоестафета» тощо. 

Ігрові завдання можна використовувати на різних етапах уроку, тому що вони дають можливість активізувати увагу учнів, відпрацювати засвоєні знання, зняти напруження, підвищити продуктивність праці. Ось декілька прикладів використання ігрових завдань:

1. 5 клас. Тема. Антоніми

На етапі актуалізації опорних знань пропоную учням ігрове завдання «Відгадай загадку» :


Куций хвіст і довгі ноги.


Уночі і вдень – тривоги.


Миру й спокою не знаю:


Всіх боюся, утікаю.  (Заєць)    

«Мозковий штурм»

· Чому саме ці слова об’єднано вчителем у пари?

· Що можна сказати про значення даних слів?

· Що можна сказати про їх належність до частин мови?

· Як називаються такі слова?

Далі – робота по вивченню теми.

2. 5 клас. Тема. Вживання апострофа 

Розв’язати ребуси. Пояснити написання даних слів.

· 7 Я (сім’я), 
· Під
гір 
я (підгір’я).

3. 5 клас. Тема. Спільнокореневі слова 

«Сходи»

Заповнити «сходи» спільнокореневими словами.
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Крім того, вчителям-словесникам можна використовувати нетрадиційні уроки: мовний турнір, брейн-ринг, урок-змагання, урок-подорож, урок-вікторина, урок-дослідження тощо, які також зацікавлюють учнів і підвищують рівень пізнавальної діяльності і мотивації до вивчення рідної мови.
Отже, виходячи з власного досвіду, можу зробити висновок, що використання на уроках української мови окремих ігрових завдань, інтерактивних вправ, нетрадиційних уроків підвищує рівень пізнавальної діяльності та мотивації учнів, зацікавлює їх, сприяє бажанню виконувати ті чи інші види робіт.
Важливу роль у стимулюванні позитивної мотивації школярів до навчання відіграє особистість вчителя. Педагог не тільки повідомляє учням певні знання, а й служить для них взірцем; є безпосереднім уособленням педагогічного процесу, людиною, на яку рівняються і з якою порівнюють себе учні. 
Учитель повинен формувати в учнів глибокі мотиви навчання, створюючи для цього відповідні умови на уроці. Адже, на думку Й.Пестолацці, повноцінними є тільки ті знання, які дитина здобула власною активністю. Тому цей процес розраховано, насамперед, на творчість учителя, його постійне вдосконалення. Недаремно ж К. Ушинський писав: «Учитель живе доти, доки вчиться, щойно він перестає вчитись, у ньому помирає вчитель». 
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