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Учитель сердито запитує учня, чому той щохвилини дивиться на годинника.

· Тому, - відповідає учень,  - що я страшенно переживаю, щоб дзвінок не перервав вашого ну дуже цікавого уроку.

-Петренко, - каже вчитель під час уроку, - розбуди свого сусіда!

- А чому я!? Адже це ви його приспали! 

Пасивність у навчальному процесі значної частини школярів. Ви їм розповідаєте, показуєте, але, виявляється, ця інформація для деяких учнів незначуща: вони слухають і не чують, дивляться і не бачать. У чому причини цього недоліку, як їх усунути?
Я не знаю, яким буде світ,  коли підростуть  мої учні, які цілі та цінності будуть актуальні тоді, тому намагаюся запалити їх єдиним прагненням – прагнення учитися.
                                                       О.Федько

Традиційна українська школа розглядає дитину не стільки як об’єкт, що потребує впливу, скільки як особистість, що розвивається в процесі навчальної діяльності. І щоб учень займав активну позицію в процесі цієї навчальної діяльності, він повинен мати потужні джерела мотивації навчання.. Формування мотивації до вивчення рідної мови є важливим чинником успішного вирішення завдань гуманітарної освіти, спрямованої на загальне піднесення духовності, виховання української ментальності, любові до рідної мови. Однак це неможливо, якщо з дитинства не прищеплене бажання вчитися та отримувати задоволення від навчання. Скільки б учень не чув про необхідність вчитися, що це є його обов’язком, про важливість освіти для нього самого і майбутнього його життя, як би добре не усвідомлював справедливість цих слів, якщо він не включився в навчання, то відповідних мотивів у нього не виникне і тим більше не сформується стійка мотивація навчальної діяльності. Щоб мотиви виникли, зміцніли і розвинулися, учень повинен почати діяти. І чим вищий рівень мотивації, чим більше чинників спонукають дитину до діяльності, тим більших результатів вона може досягти.
Кожен учитель хоче, щоб його учні добре навчалися, з інтересом і бажанням ходили до школи. Хочу цього і я. Але часом доводиться з жалем констатувати: «не хоче вчитися», «міг би добре навчатися, але немає бажання». Це свідчить про те, що в учня не сформовані потреби в знаннях, немає інтересу до навчання. Тому намагаюсь з’ясувати, чому саме він не хоче вчитися.  Серед причин спаду мотивації слід зазначити наступні:

ставлення до вчителя, особиста значущість предмета, розумовий розвиток учня, продуктивність навчальної діяльності, нерозуміння мети навчання, страх перед невдачею, недостатня зацікавленість, низькі очікування, а також – невміння вчитися та долати труднощі пізнавальної діяльності.
 Навчання – це важка праця, що потребує спеціальних умінь та навичок, сили волі.  «Знання – це скарб, а вміння вчитися – ключ до нього.» Дійсно, знання потрібно здобувати. Тому ставлю завдання – розвинути в учнів позитивну мотивацію до навчальної діяльності, тобто систему мотивів , яка визначає конкретні норми діяльності або поведінки.

Найціннішою, на мій погляд, є пізнавальна мотивація, що зумовлена бажанням учитися. Тому намагаюсь так організувати навчальний процес, щоб зацікавити дітей, спонукати до діяльності. Практика підтверджує, що  надмірно спрощення завдання є нецікавими для учнів, а це призводить до втрати мотивації засвоєння навчального матеріалу. Дитина має радіти тому, що вона про щось дізналась.  З метою формування позитивних мотивів навчальної діяльності практикую проведення уроків активного співробітництва : уроків-семінарів, уроків-дослідження, уроків-диспутів, уроків-захистів проектів. Наприклад, дискусія на тему : «У чому сенс людського життя» за творчістю В.Стуса; дискусійний діалог «Що таке патріотизм і чи потрібен він у сучасному житті?»; диспут за твором І.Нечуя-Левицького   «Модель Кайдашевої сім’ї і мої уявлення про сімейне благополуччя»; проблемні семінари «Відстоювання національно- родинних ідеалів у романі І.Багряного «Тигролови». Систематично спрямовую роботу на встановлення міжпредметних зв’язків та міжпредметної інтеграції (історія, географія, музика, живопис, народознавство).
 Стимулюючи активність,  застосовую словесні, наочні й практичні, репродуктивні й пошукові методи навчальної роботи. Також використовую наочність, інформаційно – комунікаційні технології, що підвищує інтерес учнів до досліджуваних питань, допомагає подолати втому та негативні відчуття. Організовую практичні роботи, які теж виступають у ролі мотивів активної навчальної діяльності.
Важливим є розуміння значення термінів, таких як:
Мотивація досягнення успіху – це бажання якісно і правильно виконати завдання, отримати потрібний результат. Вона орієнтує учня на якість і результативність навчальних дій (незалежно від оцінки), сприяє формуванню саморегуляції. При формуванні такого виду мотивації у пригоді стають створення  ситуацій успіху, похвала, заохочення до діяльності.
Мотивація престижу є найхарактернішою для дітей із завищеною самооцінкою і схильністю до лідерства. Вона спонукає школяра навчатися краще ніж однокласники, виокремлюватися з-поміж них, бути першим. Але постійне суперництво з однолітками, зверхнє ставлення до них заважають формуванню здорових стосунків дитини з колективом.
Мотивація уникнення невдачі, як правило, виявляється в учнів, які не встигають у навчанні. Діти намагаються у будь-який спосіб уникнути негативної оцінки і тих наслідків, які вона за собою спричиняє. Ця мотивація надає навчальній діяльності негативного емоційного забарвлення, викликає у дитини страх і тривогу. Щоб запобігти формуванню такої мотивації, слід підтримати дітей в їх найменших успіхах, хвалити за виконання проміжних дій, а не оцінювати тільки кінцевий результат.
 Тому загальні умови педагогічного стимулювання на уроках  поєдную із застосуванням  методичних прийомів, які «безпосередньо працюють» на мотиваційний компонент уроку. Це прийоми зосередження уваги, смислова переробка тексту, культура читання, загальні прийоми запам’ятовування,  загальні прийоми пошуку додаткової інформації, прийоми підготовки до іспитів, заліків, семінарів, практичних робіт.
До мотиваційного компоненту уроку  добираю матеріал, що стимулює емоції та почуття учнів, використовую рольові, сюжетні, інтелектуальні, дидактичні ігри. Гра у навчальному процесі створює мотивацію, збуджує інтерес, розвиває комунікативні навички. Грати люблять і шести-, і одинадцятикласники. Тільки правила гри в них відрізняються. Гра сама по собі захоплива, але найголовніше – вона наближає тематику уроку до внутрішнього світу школяра, отже, стимулює навчальну діяльність.
Процес навчання має відбуватися на позитивному емоційному тлі. Той навчальний матеріал, що віднайшов емоційний відгук в учнів, викликав у них інтелектуальні почуття., запам’ятовується краще і міцніше. Так, вивчаючи творчість письменників добираю такий зміст матеріалу, приклади і факти біографії, що викликають в учнів співпереживання,  зацікавленість, здивування. Підвищений інтерес учнів викликає аналіз уривків з художньої літератури, присвячених особистому життю та діяльності видатних громадських діячів, учених , літераторів.
Для формування повноцінної мотивації, що є засобом підвищення якості знань учнів, використовую роботу у творчих групах. Залучаю учнів до виконання конструктивних, перетворювальних, фантазійних, творчих завдань засобами слова, образу, моделі практичної дії. Також  використовую метод тестування, групової роботи, метод евристичної та мотиваційної бесіди, пізнавальних протиріч, використання різноманітних аналогій., методу незакінчених речень, що спонукають до пошуку, творчості. Важливу роль в активізації навчальної діяльності відіграють  запитання проблемного характеру. Наприклад, під час вивчення новели М.Коцюбинського «Intermezzo» прозвучало питання: «Яке ваше ставлення до слів М.Коцюбинського, що він більше любить природу, ніж людей? Чи можна це довести на прикладах творів письменника?» Учні інтерпретували, сперечалися, відстоювали свою думку.
 Глибше відчути твір, створити відповідний настрій на уроці, активізувати творчу уяву допомагають завдання  пошуково – дослідницького характеру (проаналізувати текст, скласти і розіграти діалог, створити висловлювання, посилаючись на факти біографії, взяти інтерв’ю у літературного героя.) Так, при вивченні в 11 класі кіноповісті О.Довженка «Україна в огні» пропоную такі завдання: «Порівняйте два протилежні за змістом автопортрети О.Довженка (1928р. і 1946р.) Що можна сказати про внутрішній світ митця? Як це передано засобами графіки і як про це сказав сам автор? З чим асоціюється у вас слово «війна»? Чому у ваших асоціаціях немає слова «жінка?»

 Враховую умови для формування повноцінної мотивації  школярів:
· використання на уроці цікавого матеріалу;

· задоволення потреби у спілкуванні з учителем і однокласниками під час навчання;

· формування допитливості та пізнавального інтересу;

· формування адекватної самооцінки своїх можливостей;

· підтримання прагнення до саморозвитку і самовдосконалення;

· використання різних способів педагогічної підтримки;
· виховання почуття обов’язку, відповідального ставлення до навчальної роботи;
· стимулювання появи емоційного задоволення від процесу навчання.

Завдання курсу української мови, окреслені в навчальних програмах, спрямовують на забезпечення сприятливих умов для мовленнєвої самореалізації особистості учня. Цьому певною мірою сприяє позакласна робота з рідної мови – дієвий засіб розширення і поглиблення знань учнів, удосконалення практичних умінь і навичок, розвитку індивідуальних здібностей. У процесі проведення позакласних заходів здійснюються такі важливі завдання: виховання любові до рідної мови, її історії, різноманітних засобів висловлення найтонших відтінків думок і почуттів, до милозвучності, краси рідного слова; розширення й поглиблення знань, одержаних на уроках, що досягається, з одного боку, шляхом використання позапрограмового матеріалу, а з іншого – через опрацювання цікавих і складних мовних фактів, які стосуються тем, визначених програмою; підвищення мотивації до вивчення рідної мови, збудження прагнень вивчати, досліджувати мову; виховання мовленнєвої культури.
Також дотримуюся певних рекомендацій для підвищення мотивації навчання в учнів.

По-перше: визнання результатів – це істотний мотиваційний фактор. Потреба у визнанні, схваленні, позитивній оцінці.  Людина прагне до визнання і схвалення своїх успіхів і переваг. Якщо учень відчує, що витрачені ним на навчальний процес зусилля не залишилися непоміченими й були оцінені належним чином,  то він і надалі працюватиме,  докладаючи більше зусиль. Визнання відрізняється від схвалення тим, що акцент робиться на внесок, а не на надію чи спробу щось виконати. Тому оцінюю результат, а не людину.
По-друге: враховую психологічні фактори, які впливають на процес мотивації.

9-11 класи: соціальна мотивація, вироблення своєї точки зору, оцінка обставин, мотиви саморозвитку;

5-8 класи: розвиток інтересів, керування вимогами до себе, вибудова поведінки у відповідності до ідеалу.

Важливо не тільки знати сильні сторони учня, а й адекватно донести ці знання до його свідомості. І саме головне - висловлювати віру у своїх учнів і в їхню спроможність виконати завдання.
Таким чином, мотивація – це одна з найважливіших умов, що забезпечує успішне формування в учнів знань, є для них джерелом отримання нової інформації та осмислення її, розвитку мовлення та самостійного розуміння матеріалу.
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