Моя подорож до Канева
«Привіт, Тарасе!», або моя подорож до Канева
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22 травня, у день 150-ї річниці перепоховання Тараса Шевченка, на Чернечій горі відбулася церемонія нагородження переможців Всеукраїнського конкурсу учнівської творчості, присвяченого Шевченківським дням "Об'єднаймося ж, брати мої!". Миколаївську область на цьому заході представляли юні митці у різних номінаціях («Література», «Історія України та державотворення», «Образотворче мистецтво»), в тому числі і я, Луіза Мороз, учениця 9 класу Миколаївської школи № 22 з поглибленим вивченням англійської мови.
        До Канева, міста паломництва українців з усього світу, я їхала вперше, тому відчувала збудження, захват, нетерплячість, і, звісно, неймовірну цікавість: як воно там, у Каневі? 
        Отож, коли мама, тато і я після виснажливої дороги з пересадками і очікуванням на вокзалах дісталися до Канева, місто зустріло нас мрійливим сонцем, ніжними росинками на травичці та приємною прохолодою. Погода була тиха і дещо ледаща – ані хмаринки на небі, дерева – високі-високі – просто велетні, тільки пустотливий вітерець злегка куйовдив їх розкішні, соковито-смарагдові гриви. Повсюди – буйство зела й квіту, міць, пишність і розкіш вікової природи.

        Під час поїздки на таксі до підніжжя Чернечої гори відбулося моє перше знайомство з Дніпром: час від часу він посилав мені в подарунок миготючих сонячних зайчиків, заграваючи з сонцем.

        Час плинув швидко, тому за півгодини ми вже опинилися у складі величезного натовпу школярів у святкових вишиванках, які почали підніматися сходами до Тарасової гори.  Всі 342 сходинки я подолала, мовби перебуваючи у казці – навколо було так багато прохолоди, затінку, свіжості, лункого щебетання пташок. Очі блукали темною гущавиною, втопали в її надрах, відпочиваючи після пилу автобусів і потягів. Я ніскільки не втомилася, навпаки, відчувала якесь єднання і трепет, що разом з сотнями людей крокувала вгору, до небес, до святині.

        Як тільки швидко здолала сходи, мені відкрився неймовірно чудовий краєвид мальовничого Дніпра! Молочний серпанок дзеркальної гладіні, пишна корона річки з непроглядних, зелених, як Мавкові очі, хащ – яке неповторне диво створила матінка-природа! Я захоплено спостерігала за неквапливим і поважним Дніпро, а за нашими спинами на нього, на «Вкраїну милу», на «лани широкополі і кручі» дивився Шевченко. Як я його розумію! Як, мабуть, йому хороше серед цієї краси! Аби тільки нащадки не засмучували… Але що йому, сердешному, поробиш? Він уже і так багато зробив для своєї нені. Справа – за нами, аби ми були достойними нащадками свого духовного батька, не залишалися байдужими до історичної пам’яті свого народу, до ідей Великого Пророка і Натхненника українського народу, осмислювали їх і впевнено несли крізь темряву, морок і лихо – вперед, у щасливе майбутнє!
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        Стоячи біля пам’ятника я відчувала спокій і мир. А ще – щастя. Може, тому, що опинилася біля однодумця, людину, яка мене розуміє і підтримує, якій болять ті ж проблеми що і мені, у якої мета така сама, як і у мене – змінити наше життя на краще. І зовсім не важливо, що ця людина жила двісті років тому. Важливо те, що я не одна. Що за моїми плечима стоїть Тарас. І коли я боротимусь за щастя свого народу, то відчуватиму підтримку крізь століття, відчуватиму палкий погляд, який підштовхуватиме вперед і шепотітиме: «Не бійся! Я – з тобою. Ми сильні. Ми переможемо!»
        Я мружила очі від щастя і від сонця, позіхала і почувала себе трохи сонною і геть тобі радісною.
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        Мої ліричні роздуми перервав галас міністерських тітоньок, які закликали всіх учасників нагородження пошикуватися по квадратиках. Врешті-решт, після того, як кожен познаходив своє місце, розпочалася церемонія нагородження. Чесно кажучи, я не була в захваті від організації такого важливого заходу. З’юрблені в одну купу, переможці стояли під немилосердно палаючим сонцем. Міністри та їх заступники читали банальні промови з листочка. Мені згадалися  виступи директора моєї школи Богуна Петра Михайловича, який своїми влучними, образними та глибокими за змістом промовами був вищий за усіх міністрів. Під час вручення подарунків здійснилася метушня і галас. Ведуча поспішала скоріш завершити нагородження, бо за годину мав приїхати президент, ось чому «необхідно швидше прибрати дітлашню, аби під ногами не плуталася» - так сказала якась жіночка з натовпу.
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      Отримавши диплом, флешку на 4 гігабайти у вигляді злитка золота і 
книжку «Час благовісту», де надруковано твори переможців, у тому числі і мій (фантастична п'єса "Моя трагедія"), востаннє оглянувши і сфотографувавшися на тлі прекрасного пейзажу, батьки та я почали спускатися вниз.
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         Дорогою, на прольотах сходів, розташувалися музичні колективи. Дівчата так чудово грали на бандурах і співали, що ми, зачаровані музикою, не могли не зупинитися, аби послухати.
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        Біля підніжжя гори майоріли блакитні прапори «Партії регіонів». Злі охоронці вже нікого не впускали до Тарасової гори. Пізніше ми довідалися, що прихильники націоналістичних партії зчинили невеликий скандал: власними вухами чули, як вони кричали «Ганьба!» під час промови якогось високопосадовця. Але нам не було ніякісінької справи до чвар і лайок політиків, які не мають жодного стосунку до розвитку нашої держави, тому наша сім’я поспішили до ярмарку, який було влаштовано біля підніжжя гори.
        Очі розбігалися від такого розмаїття національного колориту! Я ще ніколи не бачила навколо себе стільки гарного, українського. На прилавках знайшло собі місце розмаїття всілякого краму. Ми ходили рядами, вдихали запах свіжого дерева, роздивлялися приємні дрібнички: гребінці, дерев’яні іграшки, вироби з глини, вишиванки, рушники, прикраси, книжки… Так було приємно всюди чути українську мову, відповідати «Дякую!», на що отримувати гостинне «Прошу, пані!», приємно чути українські пісні і спостерігати українські танки, приємно усвідомлювати, що ти – теж частинка цього народу, один із цих чудових людей.
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         Мама, тато і я придбали так багато сувенірів! Я не могла утриматися від того, аби купити зелене малахітове намисто, про яке давно мріяла, дві напрочуд гарні сопілки, декілька листівок і путівник Черкащиною. У нашій торбинці також опинилися і глечик, і дерев’яний будиночок, і ангел, і пегас, і навіть справжня вишиванка ручної роботи.


        Спустившися до Дніпра, ми розстелили на травичці коврик і поснідали, насолоджуючись легеньким колиханням дніпровських хвиль, свіжим річним повітрям і гарною природою.
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        Трохи перепочивши і відновивши сили, ми попрямували до Успенського собору, який вразив мене розкішністю внутрішнього вбрання. Усе горіло срібним полум’ям. Мабуть, я ще ніколи не була у такій старовинній споруді – Успенський собор засновано ще у 1144 році! Саме звідси почався поход, змальований у «Слові о полку Ігоревім». На відреставрованій стіні ще збереглися деякі фрагменти фресок, де зображено подвиги того походу. Не вірилося, що я маю змогу почути відлуння цілого тисячоліття, відчути простоту священної краси минувшини нашого краю.
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        У музеї декоративно-ужиткового мистецтва ми ознайомилися з колекцією рушників, національного одягу, посуду зі скла, гарних картин і фотографій. Мені дуже сподобалися картини, де вишиті квіти здавалися справді живими, а також скриня початку 20 століття з петриківським розписом.
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         Вже наступного ранку, в Миколаєві, солодкими пахощами нас вітали наречені-каштани, а ми з батьками обмінювалися враженнями. Від цієї поїздки я набралася безліч нових емоцій. Розмовляла українською мовою з дуже люб’язними і доброзичливими канівчанами, які завжди готові допомогти; вперше побачила Дніпро, прядку та гончарне коло; збагатилася, спостерігаючи навколо себе стільки краси. Я вдячна своїй вчительці української мови та літератури Гайсан Тамари Василівни, любим батькам, рідній школі, тому що завдяки їх наполегливості, любові та праці я змогла отримати перемогу і бути присутньою на такому святі. Я відчуваю величезну гордість з того, що живу на прекрасній землі Україні.

 Мороз Луїза
