Нащадки Тараса
Поет духовної свободи
       У третій декаді минулого місяця у рамках виконання міського проекту  «Поет духовної свободи», відбувся творчий захід за участі  голови миколаївського відділення  НСПУ, лауреата  національної премії України ім. Тараса Шевченка, автора понад  20 поетичних збірок Дмитра Креміня. Даний проект став своєрідним продовженням філологічно-краєзнавчого конкурсу «Стежками долі  Шевченка»,   який  започаткований був ще у 2009 році Миколаївським науково-методичним центром  у співавторстві з  кандидатом педагогічних наук, доцентом Миколаївського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти Василем Шуляром. Запропонований захід – це успішний наслідок  активної роботи  працівників Миколаївського науково-методичного центру на чолі з директором О. Удовіченко, міського Будинку  вчителя та вчителів української мови і літератури  навчальних закладів міста.  Проект «Поет духовної свободи»  у 200-ту річницю народження  Великого українського пророка, безумовно,  сприятиме найактивнішому  вивченню життя і творчості Тараса Шевченка та допоможе  більш повно виявити творчо обдарованих школярів як майбутній творчий потенціал  нашої  країни.
       Автор і основний координатор проекту методист вищої категорії Миколаївського науково-методичного центру Людмила Цуркан,  справедливо вважає його орієнтиром для вчителів у формуванні національної свідомості учнівської молоді,  вихованні патріотизму, передачі духовного надбання старших поколінь, виробленого протягом  тисячолітньої історії України з часу  Київської Русі й до сьогодення. Незаперечна істинність і переконлива вагомість цих слів Людмили Вікторівни знайшло визнання, адже протягом багатьох років вона очолює  методичну роботу з вчителями української мови і літератури в місті.  За вагомий внесок у розбудову національної школи її нагороджено почесним знаком «Відмінник освіти України», Почесною  грамотою Міністерства освіти і науки України, а до 140-річчя створення Всеукраїнського товариства  української мови імені Т. Шевченка «Просвіта»   - медаллю «Будівничий України». Педагогічно-творчий досвід Цуркан Л.В.    представлено у численних збірках з методики викладання української мови і літератури,  на сайтах для вчителів «Слово-диво», «Духовні скарби», адміністратором яких вона є, методичному порталі, на сторінках фахових видань.  А відтак не дивно, що цьогорічний квітневий захід, спроектований і реалізований  методистом, пройшов, як і багато попередніх, винятково успішно.
  Значущість його відразу була обумовлена тим, що в центрі уваги була змістовна  і цікава розповідь про  життєвий і творчий шлях  Великого Кобзаря очільника письменницького цеху Миколаївщини, поета Дмитра Креміня. Авторитет автора славнозвісної «Пекторалі», його заслуги у духовному  відродженні України, а це численні відзнаки прославленого метра, назву лише деякі з них.  Перший  в Україні лауреат  премії імені Василя Чумака, а в області – імені Миколи Аркаса, а вже впродовж нинішнього тисячоліття скарбниця миколаївського митця поповнилась такими  престижними відзнаками, як  премія імені Володимира Свідзинського, премія імені Володимира Сосюри та премією імені Івана Кошелівця. Читацькому загалу нагадаю, що Іван Кошелівець – це псевдонім історика української літератури, критика, перекладача Івана Ярешка, професора  Українського вільного університету (м. Мюнхен), редактора часопису «Сучасність».  А як журналіст Дмитро Кремінь  удостоєний медалі імені  Анатолія Самойленка.  Всі ці перераховані відзнаки найвищої проби аж ніяк не підлягають найменшому сумніву, коли вдячні слухачі Шевченківського заходу були у захваті від розповіді  Дмитра Дмитровича про відомого поета і художника  Тараса Шевченка – великого сина великого народу.
  Додамо,  що найактивнішими учасниками проекту  були учні  Миколаївської гімназії №41, ліцею «Педагог», Миколаївського  морського ліцею імені М. Александрова, загальноосвітніх навчальних закладів № 6, 25, 57, 20, приватної школи «Гіпаніс», грунтовну  роботу в якій проводить  учитель-методист, володар медалі  ім. В. Сухомлинського, учитель української мови і літератури з тридцятилітнім стажем Тетяна Василевич. З-поміж учнів  школи «Гіпаніс» призерами   конкурсів  було відзначено Катерину Височину, Наталю Наливко,   Тетяну Височину та  Анастасію Назарчук.
… Ще одна цікава деталь, щасливий і вдалий збіг обставин. А, можливо,  і закономірність. Твори Кобзаря, прочитані учнями,  були озвучені у відповідних коментарях професора літератури (а звання професора було надано моєму колезі  ще багато років тому) Дмитром Кремінем. А відтак дозволю собі назвати ці твори Тараса Шевченка. Це уривок із поеми «Гайдамаки» - вершина революційного романтизму, твір з присвятою Василеві Григоровичу на пам’ять 22 квітня 1838 року на день визволення поета з кріпацтва прозвучав у виконанні учня Миколаївського  муніципального академічного коледжу Олександра Рудницького та   учениці Першої української гімназії імені М.Аркаса Поліни Щабельської.  Нагадаю, що за мотивами поеми «Гайдамаки» написали музичні твори М. Мусоргський,  М. Лисенко, К. Стеценко, Р. Глієр та інші композитори. Поезія «Розрита могила» (1845),  задум якої визрівав  у поета ще у попередніх творах – «Гайдамаки»,  «Думи мої, думи мої…»,  «До Основ’яненка».  Особливо актуально у виконанні учня Миколаївської гімназії №2 Антона Адубецького  прозвучали  слова з поезії «До Основ’яненка»:
Наша дума, наша пісня

Не вмре, не загине…

От де, люде, наша слава,

Слава України.
Знаменними були і слова «Заповіту», прочитані учнями в перекладі мовами світу:

Поховайте та вставайте, 

Кайдани порвіте

І вражою злою кров’ю

Волю окропіте…
Пронизливо прозвучала пісня на слова Т. Шевченка у виконанні  Івана Касьянівського, учня Миколаївської ЗОШ №22  «Не тополя високая» (написана на  другому році заслання,  1848 року).  Увазі присутніх  на святковому заході  представлено виразне читання шевченківських поем «Сон», «Кавказ», «І мертвим, і живим…»,  «Відьма», «Утоплена», виконувались пісні на слова поета «Реве та стогне Дніпр широкий»,  «Думи мої, думи мої», «Зоре моя вечірняя», музику до яких написали Микола Лисенко та  Владислав Заремба.
 Інтелектуальні змагання для учнів та вчителів
Звісно, згаданий у попередньому розділі міський проект «Поет духовної свободи» до 200-річчя від дня народження Тараса Шевченка реалізовувався  з багатьма елементами різноманітних заходів, які проводилися   науково-методичним центром протягом року. Ось його основні складові для учнів:

· конкурс власних поезій, присвячених Шевченкові;

· Інтернет-читання «Знайомий і незнайомий Т. Шевченко»;

·  конкурс читання  поезій Кобзаря іноземними мовами  «Шевченко International»;
· огляд-конкурс читців «Слухайте голос безсмертний Тараса» у трьох вікових категоріях –  учні 5-6 класів, 7-9 класів, 10-11 класів;

· флешмоб «Читаємо великого Кобзаря»;

· інтелектуальна вікторина «Велич Тарасового слова» за віковими категоріями;

· конкурс буклетів і листівок у контексті ювілейної  Шевченкіани;

· конкурс творчих робіт на тему: «Доля України у творчій спадщині Тараса Шевченка»;

· огляд-конкурс літературно-музичних композицій «В сім’ї вольній, новій…»

· конкурс відеофільмів «Ми чуємо тебе, Козарю, крізь  століття, тебе своїм сучасником звемо…»

Інтелектуальні змагання для вчителів:

· конкурс презентацій до уроків за творчістю Т. Шевченка;

· урок на запрошення «На гостину до Великого Українця»;

· конкурс конспектів уроків за творчістю Кобзаря.

Загалом у проекті «Поет духовної свободи» взяли участь   більше тисячі  школярів  4-11 класів  навчальних закладів міста Миколаїв та їх вчителів.

І на завершення цьогорічного проекту у контексті проведення урочистостей з нагоди відзначення 200-річчя від дня народження Т. Г. Шевченка було  проведено під загальним керівництвом методиста  науково-методичного центру, відмінника освіти України Людмили Цуркан загальноміське свято «Слава Шевченка – слава України». Додамо, що найкращі роботи учасників проекту розміщено на сайті   dyxovni-skarbu.at.ua  ,  який було відкрито до  ювілею Кобзаря.  
Інформація для роздумів
У попередніх розділах нашої публікації вже достатньо йшлося щодо проведення конкурсів  напередодні і під час святкування  200-річчя від дня народження Тараса Шевченка та урочистого підбиття підсумків проекту  під загальним керівництвом методиста з української мови і літератури науково-методичного центру Людмили Цуркан. Здавалось би, на цьому можна було б поставити велику крапку. Можна було б, якби не одна пропозиція багатьох освітян обласного центру (а їх думку цілком поділяє  й автор цих рядків). У цьому році відмінник освіти України Людмила Цуркан відзначає свій двадцятирічний ювілей, як вона очолює методичну службу з вчителями української мови і літератури в нашому місті. Заради об’єктивної справедливості (а вона має бути!),  за той внесок, який зробила Людмила Вікторівна в розбудову національної школи, було б цілком правильно, якби ті,  від кого це залежить, подбали про те, щоб  Цуркан Л.В. зустріла цей ювілей  як кавалер ордена «За заслуги». Бо дякуючи  саме таким патріотам і звитяжцям майбутні покоління сьогодні сповнені переконанням у справедливість слів Великого Пророка України, сказані майже півтора століття тому:
І на оновленій землі

Врага не буде супостата,

А буде син, і буде мати, 

І будуть люде на землі. 

                                                                    («І Архімед, і Галілей»)

                                                                                                                 Семен Тупайло
